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, SESIOlr45' EXTRAORDIlfAR'IA, EN MIERCOLES 30 DE' DI!e. 1953 

(Sesión de 19.45 a '22 hora.) 
() " ' 

PRSIDENCIA Dt:L ,SERORLOYOLA 

INJjICE GENERAL 'DE LA SESION 

l.-Sumario del Debate. 
n.-Sumario de Documentos. 

In.-Actas de las Sesiones Anteriores. 
IV. "':""Documentos de la Cuenta. 
V .,-Texto del Debate.: 

l. - SUMARIO DEL DEBA TE 

el articulo 81· del Reglamento, solicitamos c:ie 
V. E. se sirva citar, a sesión para el dia 30 
de diciembre, de 19.30 a 21 horas, a fin "de 
tratar la situación del trabajador' agricola, 
especialm~nte en' las zonas de Molina y Lon-

" tl,\é. \ , , 
Saludan atentamente a V. E.- (Fdos.)': 

~"1 ' 

Ignaeio Palma.- Pedro Videla.- Florencio 
Galleguillos.- Albino Barra.- Pedl-o Poble­
te.- ~redo Nazar.- Julio Von Mühlen- . 
'brock.- Alfredo Lea-PIaza."'- Ricardo We­
ber.-, Hermiruo Tamayo.- René Benavi-

l.-La ,Cámara continúa ocupándose de la 
situación del trabajador agricola de 
ChUe, especialmente en la zona de Mo­
lina y Lontué. 

) 

11. - SUMARIO DE DOCUMENTOS 

l.-Presentación suscrita por el número 
reglamentario de señores Diputados en 
que solicitan del señor Presidente se 
sirva citar a la presente sesión, a fin 
de tratar sobre la situación del traba­
jador agricola, especialmente en las zo­
nas de Lontué' y Malina. ' , 

111. - ACTAS DE LAS SESIONES 
ANTERIORES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

lV.,~ DOCUMENTOS JJ;E LA CUENTA 

N.o 1.-PETICION DE SESION 

"Santiago, 28 de diciembre de 1953. 
Señor Presidente: 
En usó de la atribución que nos confiere 

des~""': -¡osé Musalem._ Mario Palestro.­
, Sergio Salina s.- Hugo' Miranda.- Federico 
. Bucher.- Aníbal Zúñiga.- Luis Martínez.­

Manuel Magalhaes . ...:.... J. de Dios Carmona_ 
Sergio González.- José ,Oyarce.- Haroldo 
Martínez.-- José Cueto.-· Virgilio Morales.--

. ,Javier Lira.- Sergio Recabarren.- Edgardo 
Maass.- Armando' Mallet". ' 

V. - TQTO DEL DEBATE 
-:-Se abrió Ja seSión a las 19,45 horas. ' 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

- En el nombre de Dios sé a:bre la ,sesión. 
Se va 'a darla ,Cuenta." 

El señor Prosecretario da cuenta de los 
asUntos recl!Jido en lit Secretaría. 

:Elseñor LOYOLA (Presidente Accidental), 
- Terminada la Cuenta. 

1.-SITUACION DEL TRABAJADOR AGRI_ 
COLA DE CHILE, ESPECIALMENTE EN 
LA ZONA DE MOLINA Y LONTUE. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- En conformidad al objeto de la, presente 
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seslOn, corresponde seguir ocupándose de la 
situación del trabajador agrlc;;la, e;ópe:!iu:­
mente de Mcüna y Lontué. 

Le corresponde el turn.:> al Comi~é Ag~'ariti 
Laborista. 

El señor CARMONA.- Señor Pre:)ijen~e. 
¿sI me permite Su Señoría? El Partido Agm-

• ría Laborista ha cambiado su tiemp3 p~l' e. 
del Comité Independiente. 

El señor VIDELA.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor HALES (Ministro de Agricultura) 
- ¿Me permite, Honorable Diputad:>? 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- Con la venia del Comité Independiente, 
tiene la palabra el señor Ministro. 

El señor VIDELA. - Con prórroga d·e la 
hora. 

El señor HALES (Ministro de Agricultura). 
- Señor Presidente, quiero dar término a 
las observaciones que hacía en la mañana de 
hoy cuando se suspendió la sesión. . 

Me refería a la falta de intención p:>lítica 
que ya había comprobado en este movimiento 
huelguístico. 

Creo que esta Honorable Cámara, y, espe. 
cialmente, los señores parlamentarios que re. 
presentan sectores de la :producción y en 
pa.rticular la agrícola, no deben dej ar pasar 
este episodio de Malina, sin recoger una ex. 
periencia de él. Considero que caos deben 
llevar a sus electores agrícolas y a ras socle. 
dades en las cual.,s trabajan y actúan, una 
voz de tranquilidad y de comprensión para 
nuestro abandonado obrero agrícola, a fin (le 
que el desarrollo que todos deseamos par.: 
nuestra indUS'~ria agropecuaria se realice 
dentro de una plena comprensión entre pa_ 
trones y obreros. Estoy cierto de que el me_ 
joramiento de la condición social de nuestro 
campesinado, no solamente es indispensabl:e 
realizado corno un acto de justicia social, 
sino también como la mejor herramienta de 
progreso de la industria agrícola. 

Un obrero bien mantenido, en buenas con. 
diciones de vida, como sucede en los países 
agrícolas progresistas, puede asegurar seria­
mente el éxito de la explotación agropecuaria. 

No deseo referirme a la~ expresiones del 
Honorable señ:>r Hurtado y a su rotunda neo 
gación sobre los resultados de mi labor como 
Ministro de Agricultura. No me parece de. 
coroso aproveclhaIlffie de-esta sesión especial 
citada para tratar un tema determinado, pa_ 
ra explicar mis actuacicn-es en el Ministerio 
que sirvo. 

No creó que sea esta l'a ocasión ni el mo. 
mento más. indicado para hacer un análisis 
de mi labor como Ministro de Agricultura; 
pues ello sería abusar de la deferencia de es. 
ta Honorable Corporación. 

He tratado de cumplir a través de mi ac. 
tuación, con modestia, con mesura y con un 
espíritu de justa realidad, con el cargo que 

me ha c::mfiado Su Excelencia el Pre;;idcnte 
de la República. 

El Honorab:e señor Hurtado, al atacar al 
:\1:r.istro que habla, seguramcn:e ha q .... G· .. ¡U 

,jus:ificarse ante los agricul~orcs de MO:~lU. 
su ZUlla, que son los mismos que manife:)~a_ 
ron pÚblicamente que preferían el Comuniii. 
m~ R:Jjo an.e.':> que el Comun:smc X:ci:'C, 
a:udiendo a la intervención de los secwN¿ 
católicos en este movimiento huelguísdco dE 
Malina. 

Yo acepto sus ataques, si ellos van a servir 
para mejorar la situación de los campesinos 
de su zona pues así ell H'Jnorable Dípu-.;aJo 
no sólo servirá a la doctrina. cristiana que él 
sustenta, sino que teJmbién contribuirá al 
mejor éxito de las actividades agropecuarias 
de esa importante zona. 

Nada más, señor Presidente. . 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental) 

Tiene la palabra el Comité Inde­
pendiente. 
b El &2ñor VIDELA.- Pido la palabra, señor 

· Presidente. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

Tiene la palabra el Honorable señor 
Videla. 

El señor VIDELA.- Señor Presideme, hacer 
ya algunos años pasó por nuestro país un 
ilustre viajero español, y entre el programa 
de festejos que se le ofreciera, se le invitó a 
conocer la realidad del campo chileno. Se le 

· mostraron la casa patronal, la huerta vecina, 
l:>s grávidas "trigales, las caballerizas, y por 
úitimo, las construcciones en donde, al decir 
del patrón, dormían los inquilinos. Y cuentan 
que al verlas el ilustre viajero español, diri. 
giéndose al dueño del fundo, exclamó: "OJa_ 
lá que para la tranquilidad futura de usted 
los campesinos que duermen en estas casas 
jamás peguen a despertar". Y ésta ha sido 
la realida,d de Chile, durante muchos años. 
Mientras los trabajadores de la industria, el 
comercio !Y la minería han logrado con. 
quistar, después de dur.a lucha, su derecho 
a sindicalizarse, y con las artrnas qu·e esta con­
quista les brindara, satisfacer sus más apre­
miantes reivindicaciones de carácter econó. 
mico .los asalariados campesinos, sumidos en 
la miería y en el analfabetismo, siguen duro 
miendo la larga noche de su ignorancia di. 
rigida, continúan ajenos a la riqueza que pro. 
ducen, sin esperanzas de capitalizar SU traba. 
jo, sin más horiz:>nte que su angustia ni más 
patrimonio que su sudor. 

Un grupo de Parlamentarios de las más 
· divElrsas corrientes políticas e indelogías, he­

mos solicitado esta sesión para tratar desde 
esta alta tribuna el problema agrario de Chi. 
le porque crceemos que ha llegado la hora 
de exp:>nerlo y de buscarle so~ución. Sin em. 
bargo, en la sesión de esta mañana, la pri. 
mpra que ha sido pOSible efectuar, hemos po. 
dfdo darnos cuenta de que la Derecha Eco. 
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nómica ha rebajado el nivel de este debate, 
y ha venido aquí exclusivamente a explota! 
la 'cosa pequeña, tergiversando los hechos, 
falseando la verdad, imputando a la cIase 
obrera delitos y crímienes que no ha cQlIlletido. 

El señor ORREA LARRAliN. - i Eso no eS 
cierto, señor Diputado! 

El señor VIDELA.-, Sí, es verdad, Hon/). 
ra)j\e Diputado. 

El señor V ALDES LARRAIN . - Quisiera 
que Su Señoría señalara cuáles son los he. 

. chos que se ha'n tergiversado. 
El señor VIDELA.- Vaya hacerlo, Hono, 

ra'ble Diputado; tenga un poco de paciencia. 
Tengo aquí la sentencia del Juzgado de Lon. 
tué, referente al proceso por m)lerte de Aliro 
Véfiz Véliz. Al leer una pequeña parte de la 
sentencia que se refiere a aquel famoso ase. 
sináto que tanto ha' hecho sonar la Dere., 
cha,se llega a la conclusión de,' que sola. 
mente se trató' de una riña entre borrach ')s. 
En efecto, dice la' declaración de los testigos 
del hecho: "Allí'estuvimos bebiendo y conver. 
sando, pero no comimos absolutamente nada, 
Bebiinos vino'blanco y tinto, y en,qada pedida 
que hacíamos nos tomábamos un U:Lro de ca. 
da sentada" o sea, un cuarto de litro por 
cada uno. Nos embriagamos y nos dispusimos 
para irnos a nuestras casas. Salimos del de. 
pósit.o .., uos fuimos conversando amigabre. 
m.ente ,los dos con Véliz, sin que en ningún 
~omento pelé aramos o qiscutiéramos, sino 
que íbamos' amigablemente conversandD, tal 
como habíamos estado en el depósito bebien. 
~o. Detrás de nosotros, como a unos veintu 
metros, tban Torres con Arveridaño". 

,/Los düs IÚIltimos nombrados, ¡fUlerOn J.os 
únicos testigos presenciales' del hecho delic. 
tuoso. 

Sin embargo, llegó al día siguiente a' decIa. ' 
rar, 'como testigo en .e1 proceso un señor Ca. 
milo Prieto, quien, según creo, es hijo de UD 
a:ca udalado latifundista de la reglón. Este 
señor expuso ,que sófo había 'existido una riña 
de carácter . rpolítico, porque por tocios los 
medios se quiere terminar con las, o~ganizaciQ~ 
n~s de trab!tjadores en el país, aunque para 
ello sea necesario~ imputa¡,le' hasta delitos 
comunes. 

En ninguna parte de la sentencia' se nomo 
bra a Emilio Lorenzini. 

Yo pensalba esta 'tal'lde rendir un' hOmenaje, 
en nombre .de mi :partido, a estos luchadores 

, de la clase obrera," pero no lo: voy a hacer 
porque el méjor homenaje ya se Io han ren. 
dido los mi'embros de la Derec~a Económica, 
de los Partidos Liberar y . Conserva dar con 

\ ' el odio puesto por ellos con los at3iques de que 
los han hecho objeto. Eso demuestra que 
esos 'luchadores han estado permanentemente 
en la causa !del pueblo.' ' 

Emilio Lorenzini es un hombre que, habién_ 
dose empapado en las doctrinas socialcrls­
tianas; mientras estuvo en la Universidad" 
lle.gó a su ,pueblo y tuvo ocasión de presenciar 

las tremendas injusticias que allí se cometían 
contra los campesinos y por/que no se doblegó 
a la ley patronal, que reina en esa zona, des_. 
de el 'primer momento cometió un crimen 

-para los que hoy lo acusan. . 
Es ,cierto lo que afirmó en la mañana un 

señor Diputado" Ique él había fOI1mado un sin·· 
dicato en el fundo que su padre le entregó 
para. que lo trabajara. Eso es cierto, pero eso 
para nosotros no es un delito. Los pocos due_ 
ño de ,fundo que 'pertenecen a mi Partido 
han constituído siempre sindicatos,cumplien­
do así 'con el mandato de' fa doctrina que 
profesan de verdad y no sólo para la e~por_ 
tación.:. . 

EÜ señor HUERTA:~ Eso no se ha seña_ 
lado... . 

El señor VIDELA.---, También se trató el 
caso de Juan Cifuentes, arrendatario de un 
fundo en Sagrada Familia, que ha luchado 
permanentemente en defensa de los' obreros 
y que jamás ha tenido hueilgas ni pliegos de 
peticiones. La aspiración de los obrerOs de 
la zona es ir a trabajar'a esos campos. El 
señor Juan Cifuentes ha dado todo lo que 
tiene en defensa de la ciase asalariada yen" 
esta sal'a, sin embargo, también se le ha 
tratado 'como' agitador 'prOfesional, por'que 
coopera con entusiasmo a la organización 
del ;campeSinado y a sll definitiva liberación. 

Es una verdad por todos conocida que la 
le.gislac~ón social de 1924 sólo decidió la 
suerte ~de una, pe'queña parte de ila pobla. 
ción actual del país, entendiéndose por tal 
~a que obtiene ingresos monetarias por su 

,trrubajo y que hoy alcanza alrededor de dos 
mill'ones trescientos mil habitantes. De ella, 
el 33% vive de la agricultura, o sea, más del 
número de individuos que viven de la indus_ 
tri,a,el ,comercio ry l¡¡, 3Jgricultura juntos. 
Bástenos recordar que de 11.200.000 impo_ 
nentes del Serrvicio de Seguro Social, 300 mil 
corresponden a la actividad agropecuaria. 
En consecuencia, un tercio de la población 
activa, que crea la riqueza nacion'al, ha per­
manecido' por muchos años,,' al margen de 
nuestra legisl'aciÓn. L:;¡, organización jurídL 
ca, social y económica del campo, 'con peque_ 
ñas excepciones, se r~monta a los ot]genes 
mismos de nuestra historia. 

Parece que 'los días, los' meses y los años, 
que el tiempo toqo, no hubiese transcurrido 
para ,el campesinado chileno y que un sino 
inescrutable y fatal ,lo Ihublesecondenado a 
transmitirse sólo" BU ,miseria de generación 
en generación. 

, 

En ei año 1947' desenterrando decomislo­
nes un viejo proyecto de 'ley sobre fa ma'teria, 
se debatió en esta Sala el ·probrema de la 
sindicalizacióncampesina. 

Cuántas esperanzas se pusíeron en la dic_ 
tación de esa ley. Pero a medida que avan_' 
,zaba el debate y se iba aprobando su articu­
lado, u11 sabor amargo quedaba en las bocas 
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y una angustia creciente apretaba el cora­
zón de los que, con un criterio progrc,ü¡;i.a y 
humano, empezaban con todas sus fuerzas 13. 
pesana tarea de sacar ade:ante el pnycc:o 
legal. El resuHado de tanto esfuerzo. el fe 
nal de tantas ilusiones, es por tO::03 c:n:_e_ 
cido: la ley promulgada constituye un baldón 
para la justicia. Los agricultores que ocupan 
y ocupaban un sillón en el Congreso, n') qui.. 
sieron comprender el derecho que asistía a 
la clase obrera campesina para desarro:lar 
su organización gremial, se olvidaron de 
aquellas palabras del Jefe de la Cristiandad, 
León XIII, que hace algo más de medio siglo 
señaló al sindicalismo como la única manera 
de emandpar a la clase obrera de su triste 
condición, y oponiéndose con miles de argu­
cias a la limpia y elara dictación -de esta ley, 
hicieron. de ese precepto legal algo inoperan_ 
te y absurdo. una burla más, -descarada y 
dolorosa, a las legítimas aspiraciones de los 
campesinos chilenos, legalittándose así por 
muchos años su hambre, su dependencia y 
explotación. 

La política agraria del Gobierno actual 
se reduce a las disposiciones sobre el salario 

- vital campesino y a algunos proy,ectos envia_ 
dos al Parlamento y destinados a reglamen_­
tar los arrendamientos agríéolas; a fomen­
tar el desarrollo ganadero y a modificar la 
tributación. Pero estas medidas aisladas DO 

encaran resueltamente el problema de fün.· 
do hi plantean una reforma integral con sus 
múltiples interconexiones estructurales. RO_ 

ciales, económicas y técnicas. Esta reforma 
constituye el proceso político esencial que 
debe realizarse hoy en nuestro país, puesto 
que es en m estructura misma de nuestro ré_ 
gimen agrario arcaico donde radica la ba_ 
;r.rera más sólida para el desarrollo social V 
económico de la nación, para el mejoramien­
to del standard de vida de sus habitantes y 
para la plena realización de su sistema de. 
mocrá.tico. 

El Gobierno, los propios agricultores y la 
ciudadanía toda, deben comprender que eJ 
rég~inen agrario que hasta ahora manténe_ 
mos, no es sólo aJ;:ltieconómico y de bajo 
rpi1dimiento productivo, sino que ·además im_ 
pide Que se cumplan condiciones- indispensa_ 
bles para nuestro desarrollo industrial, r-o­
mo f's la existencia de un mercado consu.­
mido! .c;uficiente y adecuado. Las deficien. 
ciasestructurales de nuestro régimen agra. 
riotambién se traducen en el plano social 
en la profunda división dedos clases que 
~ncolltramos en la población campesina: ]a 
;Ina, formada por un pequeño número de 
graneles propietarios que usufructúa de too 
das las ventajas, y la otra, constituída por 
la ~nmensa masa de los asalariados del cam· 
po . y de los pequeños propietarios, que vive 
en la más desoladora inseguridad. 

Con cuánta razón el Honorable Diputado 
Jorge Rogers hacía notar, hace ya algún 
liempo, y en ~sta misma Sala, que a alguien 
habia escuchado esta penetrante observa._ 
ción: "El problema. Eocial del campo chile. 
no c!.~siste en que hace 40 afias el patrón 
tenía para movilizarse en un caballo rica­
mente aperado, y el inqu"lino en un cab?Ilo 
vulgar, malamente ensillado. El patrón se 
calefaccionaba con un hermoso brasero de 
bronce y el i qUili-.1.D con un modesto brasero 
de latón. Hoy, agregaba, el personaje citado, 

p.l inquilino, si conserva el caballo, debe ha· 
cerse a 1m lado en el camino para que pa. 
se el patrón a todo motor en su coche, y 
mientras el último goza de calefacción ceno 
tral en el invierno, el inquilino tiene que 
gastar alguna pena para poder encender, ca­
rin. hf'lada, 1m brasero tradicional". 

La agricultura sólo genera en Chile el 16 
por ciento de la renta nacional total, y esta 
bajísima renta generada se encuentra pé. 
simamente distribuida. Se puede estimar que 
el siet.e por ciento de la l)obll\ción 'l.cttva 
agrícola constituida por el elemento patro· 
nal de los predios mayores obtiene más del 
50 por ciento de la renta total de la agricuL 
tura, . y el 93 por ciento restante de la po_ 
blarión activa agrícola, constituída por lo!! 
microproPietarios. los asalariados (inquili. 
nos y VOluntarios), y los -empleados agríco. 
ll'l's. obtienen el resto, o sea algo mimos riel 
!in nor ciento. 

Por otra parte. según -los últimos est.udios 
npl 'M:iñ.il'terio de Agricultura, es posible au· 
mpntar la actual superficie cultivada en 
0.hile en un 131 por ciento, y de los seis mL 
ll(mes de hectáreas destinadas en la actua_ 

. lio::¡d a cultivo en rotación, en el períodO 
comnrendirio entre los años 1952.1953, sólo 
el 43 por ciento se había aprovechado por 
sus dueños, dejándose el 57 por ciento rp.s. 
t.~lYlt.e cmhierto de pastos naturales, zarzas y 
matorrales. Esto es aún más grave, si se pien­
sa que de la superficie regada total del pais, 
Que alcanzaba en igual periOdo a 1.342iOOO 
hectáreas, el 32 por ciento (427.000 'hectá­
reas) estaban cubiertas con pastos natura_ 
les. En un encuesta realizada por la CEP AL 
en las provincias de Santiago y Valparaíso, 
SI'! encontró que en los latifundios de esta 
zona central ,se cultivaba menos del 50 por 
cienio de la superficie regada. 

Es interesante anotar aquí, señor Presiden_ 
te. ('ómo está dividida la propiedad agríco~ 
la en nuestro pais. Podemos distinguir cIa· 
ramente 3 grupos: a) Existen-más de 142.000 
minifundios que representan el 80 por ciento 
del mínimo tot.l'Il de propiedades, pero sólo el 

8 uor ciento de] total de hectáreas trabah. 
bIes; b) Fre ..... té a ellos, hay cerca de 1.400 
l:ü.ifllndios qlle reUl"CRentan menos del Url() 

,por ciento del número total de propledade-". 
pero que ocupan más del 45 por ciento dt> 
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su superficie, y c) Entre ambos, existen pe.' 
queñas propiedades familiares, medianas y 
grandes .propiedades, bien trabajadas, que 
completan -el porcentaje total. 

La 'reforma agraria que es preciso efec. 
tuar en Chile cuanto antes, debe actuar al 
mismo tiempo sobre los aspectos estructura. 

, les, dividiendo los latifundios y, reconcentran· 
dos los minifundios; sobre los aspectos edu. 
cativos~ para poner a· la .población campes!. 
na a la altura de sus nuevas responsabilida. 
des, y sobre los aspectos técnicos y económl" 
cos,' de modo que los nuevos propietarios 

'cuenten desde el primer mom~nto cón' toda 
la . asistencia técnica, crediticia y orientado, 
ra que le .sea necesaria para obtener' un 
rendimiento . adecuado de. sus predios. Ade. 
más, debe 'irse 'de' inm:ediato a. la creación 

, de la gran propiedad comunitaria, 'destinada 
esencialmente a la expiotación agrÍcola.ga. 
na,dera. Esta propiedad oomunitaria. será en 
muchas . regiones el instrumento práctico 
para incorporar a laS atrasadas masas cam_ 
pesinas a la cultura, a la tecnica, a la respon_ 

sabilidad y al derecho de propiedad' que les 
son indispensables para;' elevar su nivel: de , 
vida y 'eóntribuir al desarrollo del país. 

Si este proceso de reforma, se inIcia, ha­
bríá que organizar los sindicatos campesi_ 
nos para darles, no un sentido\ de lucha so. 
cial reivindicatoria, sino más bien uno simi­
lar al que tienen en otros paises del mundo, 
de organizaciones cooperativas desttnada& a 
unir a los productores para rebajar sus costos 
y obtener ingresos justos, reduciendo al mí· 
nimo los intermediarios del proceso distribu~ 
tivo entre ellos y los consumidores, con gran_ 
des -beneficios para ambos". 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
, - ¿Me permite, Honorable Diputado? 

Adviert,o a Su Señoría que ha' terminado 
,el tiempo de qu~ disponía. el G<>mité Inde_ 
pendiente para usar de la palabra. ' 

El señor VIDELA. - pediría que se· ·pro­
rrogara, señor Presidente ... 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-¿ Cuántos. minutos necesita Su Señoría?, 

El señor. VIDELA. - Diez minutos, señor 
Presiden.te. ' . 

El- 'señor LOYOLA (Presidente Accidenta!)', 
,.-¿Habría acuerdo para prorrogar el tiempo' 
del ·Comité Independiente pordi'ez minutos 
más? 
. ,El señor VALDES LARRAIN.- Si se da al 

. Comité, Conserv~dor '~radicionalista diezm!­
riutos más, no hay inconveniente ... 

El señor LOYOLA (Presidente A~cldental). 
-No se pueden condicionar los acuerdos, Ho-
norable Diputado. . 
, ~HABLAN VARIOS SE:&ORES ·J)IPUTADOS 

A LA VEZ. . 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental), 

-¿Habría acuerdo para conceder diez mmu-

tos más al Honorable señor Videla, y otros 
aiez minutos, ádemás de los que le corres­
ponden, al ,Comité Conservador Tradiciona­
lista? 

El señor AHUMADA.- No hay acuerdo. 
. . El señor LOYOLA ('PreSidente AccidentaD. 
-Hay oposición., Solicito nuevamente el asen­
timiento d'e la Sala para conceqer diezminu-

, tos más al Comité Independiente, a fin de, 
que el Honorable señor Videla pueda termi­
nar su discurso. , 

El señor LffiA.- A todos los Comités, se­
ñor Presidente. . 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
-No hay acuerdo..' . . 

El señor V ALDES LAR~AIÑ. - Con' prórro-
, ga' de la hora ... '. ._ 

, El señor LOYOLA(Presidente Accidental). 
:....solicito el asentimiento de la Sala para 
prorrogar, con prórroga de la hora, por diez 
minutos más el tiempo de cada Comité. 

Si no hay oposición, así se acordará. 
-Acordado. 
Puede continuar el Honorable señor Videla. 
El sefior VIDELA.- Si, por ,el contrario, se 

dilata indefinidamente esta reforma agraria, 
que ya no pue'de esperar :r:nás, los trabajado­
r~s del campo seguirán organizándose c(;m el 
fin de constituir sindicatos filoertes y pOde­
rosos dentro de la ley de sindicalización 
campesino si ésta se reforma o fuera de ella 
si aqueÍlo no es ¡posible, para luchar, tesone­
ra e insobornablemente, por mejores condi­
ciones de vida para ellos y para crear, a tra­
vés de la presión sociai, las condiciones né­
cesarias a fin de modificar la actual estruc­
tura agraria. 

En los primeros dias de este mes, señor 
Presidente, estalló en la provincia de Talca, 
zonas de Malina y Lontué, una huelga de los 
trabajadores agrícolas, la más, amplia que se 
ha conocido en nuestros campos. Se lucha­
ba por 'el aumen'to de salario!'; y el correcto 
pago ~e la asignación familiar. . Los campe- ' 
sinos. organizadOS en, comités de diferentes 
clases. habían' comprendido qUe la única ar­
ma cón que contaban .para la,defensa de sus 
reivindicaciones era su. unidad. La historia 
iTIísma del conflicto es por todos conocida: se 
presentaron alrededor de 20 pliegos de peti­
c'iones a los -diferentes· fundos de la región. 

Dilato con m~chos y diferentes medios el 
pri:munciamiénto de ellos, los obreros decla­
raron un paro dé advertencia por 24 1)0ras, y ~ 
-cuando 'quisieron reihtegrarse a sus lllbores; 
los patrones se negaron a admitirlos. Poste­
riormente, la Asociación de Agricultores de 
Molina, . con el apoyo de. algunos parlamen~ 
tartas de la zona, y de la; Acción Agraria de 
Re"caredo Ossa, obt1Jvieron' del Ministro del 
Interior órdenes para el Gooiernador de Mo­
lina .. a fin de que se les aplicara It los obre­
ros agrícolas ,la Ley de Defensa de la Demo­
cracia y se detuviera a sus dirigentes. Se di~ 
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ce que la huelga era ilegal. ¿p.ero es posible, 
señor Presidente, que los campesinos en Chi­
le declaren una huelga legal? ¿Exi-ste en to­
do el pats hoy día algún sindicato agrario? 
La dictación de la llamada ley de sindicall­
zación campesina terminó prácticamente con 
ellos. Si se quiere exigir a los trabajadores 
que actúen dentro del margen legal, .es nece­
~ario quitarse la venda de los ojos' y comen­
zar por crear una legislación adecuada a la 
€poca histórIca que estamos viviendo. Toda 
ley, para ser cumplida, necesita estar de 
acuerdo con la realidad social en que. se va 
a aplicar. 

Deseo esta tarde declarar con orgullo que 
los cinco dirigentes arrestados y trasladados 
a Ta1ca a raíz de l.a huelga, son camaradas 
de ideales; militan en las filas de mi parti­
do, la, Falange Nacional, y en nombre del De­
partamentó Sindical de la Falange, de todos 
los compañeros del país y en el mio propio, 
los recuerdo en este momento con admira­
ción y cariño por el permanente sacrificio 
que realizan en el servicio de la clase obrera 
agrícola de Chile, _a la cual en su mayoría 
pertenecen. Ellos pertenecen también a la 
ASICH y a la Federación Sindical Cristiana 
de Trabajadores de la Tierra. Pero es nece­
sario declarar que entre la ASICH y mi par­
tido no existe relación direc,ta alguna, como 
muchos con torcidas intenciones han preten­
dido informar. Es aquélla una asociaclon 
esencialmente gremialista, ajena a toda con­
comitancia con la política activa. , 

Concurrí, señor Presidente, en los días de la 
huelga a Molina y pude escuchar y ver cómo 
reaccionaban aquellos católicos que olvidan 
su condición de tales en el instante mismo en 
que ven amagados sus intereses económicos. 
Echándose a un bolsillo su fe de cristiano, su 
respeto a los representantes de la Iglesia., 
acusaban de comunistas y disolventes al Pres­
bítero Humberto Barrios, Capellán de la 
ASICR de Molina; al Padre Jaime Larrain, 
Capellán General de la ASICH, que concurrió 
desde Santiago a ponerse al lado de la jus­
ticia y de la V'erdad, y a Monseñor Manuel 
Larraín, Obispo de Talca, porque solidarizó 
con el Capellán de Molina 'en la defensa de 
los campesinos, contra los patrones egoístas y 
ciegos. -

Todo el que defiende a los humildes en 
nuestro país, señor Presidente, recibe de in­
mediato el calificativo de comunista de par­
te de la oligarquía. Nosotros conocemos ya 
demasiado ese asunto, y con este procedimien­
to no hacen otra cosa que hacerle un señala­
do servicio a aquéllos mismos que dicen ata­
car, pues el hombre de la calle tiene una ló­
gica simple, y si cada vez que lucha por me­
jorar su triste situación económica, o por 
organizarse en ,defensa de sus derechos, se le 
acusa de comtirusta, termina por serlo, en la 

('reencia de que sólo son éstos les que están 
a su lado para defenderlos de las injustiCias 
económicas y socIales en que viven. 

Esta tarde pensaba referirme, también, se­
fior Presidente, a la inserción que apareció en 
"El Dia!~io Il~l:;trndo" del sáb:uio a.iecinueve, 
firmada por el Honorable senador don Pedro 
Opaso Cousiño, dirigida a la autoridad ecle­
siástica del pais. Pero hace algunas horas el 
presidente de la ASICH, a quien no tenía el 
gusto de conocer hasta ese momento, me so­
licitó que, por ser ellos los directamente alu­
didos en dich::>o publicación dejáramos a esa 
Asociación hacer la defensa de los graves car­
gos allí acumulados'- Y así lo hago. 

Señor Presidente: No quisiera terminar es­
tas palabras sIn llamar la atención sobre un 
hecho que para los cristianos de avanzada tie­
ile la mayor importancia. Durante muchos 
años los católicos que sinceramente deseamos 
vincular nuestras ideas al pueblo, hemos com­
probado cómo las masas trabajadoras se ale­
jan de las ideas cristianas, creyéndolas re­
presentadas por aqu~llos católicos que defien­
den. en contra de los derechos humanos, sus 
fundos, sus acciones y los intereses comunes 
de los capitalistas.. Este fenómeno trajo como 
consecuencia la capitalización de las espe­
ranzas 'y reivindicaciones populares por e'l 
marxismo. 

En el campo de los trabajadores industria­
Jes, es esta l~~ verdad, señor Presidente: el 
comunismo ha sacado una inmensa ventaja 
a los partidos cristianos de avanzada. 

Sin embargo, hoy comprobamos que gracias 
a la labor de dirigentes sindicales cristianos, 
el campesinado" la: capa más postergada e in­
defensa del proletariado chileno, ha comen­
zado a despertar. No queremos adueñarnos 
de un movimiento que, en cierta medida, han 
preparado también otros luchadores, gente 
de otros partidos, pero que en Molina y Sa­
grada Familia, ha dado sus primeros frutos 
gracias al sacrificio y abnegación de hombl;.es 
de mi partido. A la historia de la liberación 
del campesinado chileno quedarán indisolu­
blemente unidos los nombres de Lorenzinl, 
Navarro, Silva, Mora, Moraga y Juan Cifuen­
tes. 

Porque,quiero decirlo esta tarde ante la 
RanOIahle Cámara; La Falang?y todos aqué­
llos que defienden al pueblo estamos decidi­
dos a colaborar para que, tanto en la región 
del pasado conflicto como en el resto del país, 
se organice un vigoroso movimiento camppsi­
no que realmente interprete y defienda a los 
trabajadores agricolas. 

El orden que defiende el señor Opaso no 
es el orden que nos interesa a los falangistas. 
Contra él lucharemos con todas las armas que 
sean lÍcitas. 

Por ello, siempre nos encontrará al lado de 
la clase obrera campesina, contra la explota­
ción y la miseria, contra la angustia y la 
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desesperanza que significaría perp~tuar ese 
c,rden, que nosotros jamás estaremos dispues­
tos a aceptar. 

Entre el interés humano de las masas .em­
pobrecidas y el manti=nimi'ento inerte de to-

· do cuanto existe, los falangistas éstamos al 
laao de los primeros. con fanática· devoción. 

Todos los que somos cristianos tenemos que 
entender que ha empezado una hora nueva 
en el mundo, qUe el imperio dél capital' está 
terminado, que comienza ahora la soberanía 
del trabajo. 
Qui~n no 'se incorpora a la caravana de la. 

vida que surge, desde ya es un inadaptado, y 
fatalmente será arrasado por la corriente que 
va hacia el porvenir. . 

La revolución, com,o un hl,lracán, nos empuw 

ja y nos' envuelve. ~ay que impregnarla de 
presencia cristiana. 

He dicho, señor' Presidente. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

- El turno siguiente corresponde al Comité 
Radical. . . 

El señor· AHUMADA.- Pido . la'· palabra, 
señor Presidente. 

El señor LO~OLA (Presidente Accidental). 
- . Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor AHUMADA.- Señor Presidente, el, 
Partido Radical, por mi intermedio, desea 
hacer un análisis lo más objetivo y desapa- . 
sioliado posible, sobre la situación producida 
en las zonas de Molina y de Lontué, conmo­
tivo de los últimos. movimientos de carácter 

·social. . 
Estimamos que, para poder analizar'~ac­

titud serenamente de los trabajadores agrí­
colas, y, en especial, los incidentes ocurri­
dos, es necesario reaiizar un estudio objeti­
vo de la situación actual de la estructura 
agraria de nuestro país, en relación con la, 
tierra misma y con el hombre que la tra-' 
baja. 

Por, este motivo, consideJ:O' interesante 
· citar, una vez más, en los momentos en que 
la Honorable Cámara se reúne para.· tratar­
este problem;1, un bello pensa~iento, al cual 
he tenido el agrado de referirme en otras 
intervenciones que he hecho sobre el' par­
ticular, en este hemiciclo. Son las observacio. 
nes de un eminente SOCiólogo que visitó a 
Chile en 1928, y que escribió una de las obras 
más interesantes sobre el estudio de la vida 
de nuestros campe,sinos. Me refiero a George 
Mac Bride y"a su interesante libro, "Chile, 
su tierra y su gente". 

Las palabras escritas por este prestigioso 
· hombre' de' estudio, miembro de una de las 
mas destacadas universidadeS! de los Esta­
dos Unidos,. tienen que sonar, como lma gra:' 
ve advertencia, en los oídos de muchos chi­
lenos, frente a los últimos sucesos sociales, 
que, qUizás por primera vez en la vida de la 
RepÚblica, se han producido. No otra cosa 
constituyen los levantamientos de campesi~ 

nos realizados en las zonas de Lontué y de 
Molina, frente a los graves problemas, que 
los aquejan, 

. Decía Mac Bride': "Chile pOdía evitar los 
sufrimientos. de. México y de Rusia, sólo con 
que sus terratenientes fueran más inteligen­
tes, para contrIbuir 'en modificar la presen- . 
te base agraria. de la propiedad", 

Yo agregué, en mi primer discurso pro­
nunciado en esta Honorable Corporación, el 
27 de julio de 1945: "Mucho me temo que 
la sabiduría no llegue a los 'hombres posee­
dores del latifundio, y que sus cerebros per­
manezcan sordos y' ciegos ant'e la vorágine 
de las injusticias sociales,. que mañana los 
pueden arrasar para' siempre".-

En realidad, señor Presidente, mi partidO 
quiere hace runa grave reconvención a las 
clases' dirigentes y a los dueños del latifun­
dio, en estos momentos en que' estamos ana­
liz¡¡.ndó el proceso social ocurrido a: raíz de 
la presentación de veintidós pliegos de, peti­
ciones y al paro de advertencia efectuado en 
Molina y Lontué.· . . . . 

Quizás en un futuro muy cercano, en otra 
. zona agraria semejante a. la que estamos ana­

lizando, que, indudablemente, tiene otros cul­
tivos, pero<' cuya estructura social es muy 
similar, si comprobamos las condiciones de 
vida de sus campesiilos, 'ocurrirán hechos 
analogos. 

Por este motivo, aprovechamos la presen- , 
. cia del señor Ministro de Agricultura' en la 
Sala, para' pedirle que ponga término: a las 
injusticias que los agricultores, los duefios 
de fundos' de las zonas de Graneros y de 
Rancagua, han cometido, y cometen, en for­
ma sistematizada, en contra de los campe­
sino:j según las denuncias que, expresamen­
te, lia formulado, la Central Unica de Tra­
. baj adores. 

En este análisis, -es induda.ble que '10 prin­
cipal. que viene a' la mente es saber cómo es­
tá constituída la propiedad de' la tierra en 
nuestro país, 'desde' 'tiempos, inmemoriales, 
pues su' estructura agraria no ha sufrido 
g·randes transformaciones, a través de los 

'tiempos y de los diversos regímenes y per­
siste con sus características esenciales en la 
misma forma intangible. 

Los estudios realizados, últimamente, por 
el señor Hugo Trivelli, en la obra "Exp.an~ 
sión' y estructura agraria de Chile'!, presen­
tada como ponencia para obtener el título' 
de ,Licenciado en Ciencias Jurídicas y Socia­
les, se refiere al problema' de la distribu,ción 
de las propiedades del país, según- su clasi­
ficación por superficie y por avaiúo. En es~ 
tas estádísticas se comprueban las informa­
ciones que diera,' hace algún tiempo, Mac 
Bride. . 

El señor Trivelli dice: "Sobre 'un total de 
178.882 prediOS agríCOlas, considerando q.ue 
ocupaban una superfiice ú total de 21.364.377 
hectáreas, había: 158.685 pequeñas pro pie-
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dades. vale decir, un 88,7% del total que 
ocupaban una superficie de 1. 811 .262 hectá­
reas (el 8,47% de la superficie total!, y, a 

la vez, existían 6.285 grandes propiedades, o 
sea, un 3,52% del total, que ocupaban una 
superficie de 17.040.849 hectáreas, lo que l'e~ 
presenta el 79,77% de la superficie total. Lo 
demás, que significa el 11,76% restante de 
la superficie, e!'an medianas propiedadCi;". 

Es decir, señor Presidente, 6.285 latifun­
distas tienen en sus manos el 80% de la su­
perficie cultivable de Chile, mientras 158.685 
pequeños propietariOS y 13.912 medianos 
agricultores poseen el 20% restante. 

Este hecho representa, en síntesis, que la 
tierra chilena apta para las labores agríco­
las es dirigida y gobernada por no más de 
seis mil hombres. 

Estamos, 'señor Presidente, en una real 
etapa semifeudal del cultivo y dominlo de 
nuestros campos. 

El señor HURTADO (don Fernando). _ 
¿¡.Me permite una InterrupCión, Honorable 
Diputado? 

El señor AIÍUMADA.- Señor Presidente, 
no tengo inconveniente en conceder inte­
rrupciones, siempre que la Honorable Cá~ 
mara me prorrogue el tiempo que éstas ocu-
~~ : 

. El señor LOYOLA (Presidente Accidentan. 
- Solicito el asentimiento de la Honorable 
Cámara para prorrogar el tiempo del Co­
mité Radical, por el que dure la interrup­
ción del Honorable señor Hurtado. 

Acordado. 
Tiene la palabra el Honorable. señor Hur­

tado, con la venia del Honorable señor Ahu­
mada. 

El 'señor HURTADO (don Fernando). -
Muchas gracias. 

Deseo manifestar que, según estudios prac­
ticados. los prediOS de más de tnil hectárea!> 
son 6.746 y tienen los siguientes promedios: 
197 de riego, 618 de secano, 4.788 de bosques 
y laderas y 1.143 estériles. 

Este es el promedio de las propiedades, to­
madas en conjunto. Hay que recordar que, 
en nuestro país, hay grandes extensio!les de 

suelo que no son aptas para la agricultura. 
Elseñ~r LOYOLA {Pre~idellte Accidentan. 

- Puede continuar el Honorable señor Ahu­
mada. 

El señor AHUMADA.- Señor' Presidente, 
a través de las estadísticas citadas por el se­
ñor Trivell1, en cuanto a la clasificación por 
sl:lperficie, es necesario observar que los la­
tifundios que comprenden el 0.95% del nú­
mero total de propiedad~s. ocupan una su­
perficie equivalente al 65,39% de la superfi­
cie total, y los minifundios, que compren­
den el 79,7% del número total de propie­
dades ocupan una superficie del 5,6% del 
total de ella. 

El mismo hecho observa el señor Trivelli en 
relación con los avalúos. Al respecto, dice: 
.. Ya través de la clasificación por avalúo!, 
se determinó que los latifundios, que com­
prendían el 0,74% del número total de pro­
piedades, ocupaban una superficie equiva­
lente al 45,30% total de los avalúos, y 
que los minifundios, que comprendían el 
78,7% del número total de propiedades, ocu­
pan una superficie igual al 8,4% de la to­
tal". 

Vale decir, señor Presidente, el gran lati­
fundio es, prácticamente; el que ocupa ma­
yor superficie y el que constituye también el 
número menor de propiedades en manos de 
un ,reducido número de pos~edores. 

En consecuencia, este fenómeno que se ob­
serva en la estructura de nuestra propiedad 
agraria tiene una capital importancia para 
analizar los fenómenos sociales que. conse­
cuencialmente, se presentan en nuestro 
país, frente a la existencia de un grave pro­
blema agrario, desde el punto de vista so­
cial. 

En efecto, señor Presidente, si nosotros 
estudiamos las condiciones del hombre, va­
le decir, del campesino; tenemos que con­
cluir que las que se refieren al salario, a la 
habitación, a la alimentación, en una pala­
bra, a todo lo que constituye el "substrátum 
vital". no solamente son deficientes y pre:" 

. carias, sino. misérrimas. 
El señor WEBER.~ ¿Me permite una inte­

rrupción, Honorable colega? 
El señor ARUMADA.- Puedo conceder una 

interrupción a Su Señoría, con la condicIón 
señalada hace poco. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- Con la venia del Honorable señor Ahu­
mada, tiene la palabra Su Señoría. 
'El señor WEBER.- Señor Presidente, de-. 

seo aclarar un punto al cual no ha hecho re­
ferencia el Honorable señor Ahumada. 

El señor AHUMADA.- Sólo estoyempezan­
do mis observaciones, Honorable colega. 

El señor· WEBER.- El Honorable Diputa­
do se ha referido exclusivamente al porcen­
taje de superficie de los latifundios o mini­
fundios del sector privado. Pero habría que 
agregar otro elemento muy importante, que 
se refiere a las grandes extensiones de tie­
rta;- -pésimamente Cillal explo1:;adas;que son 
negativas, en el aspecto social,' por ser im­
productivas, y que son de propiedad del Es­
tado. Estos terrenos agrícolas tienen un va­
lor superior a los seis mn millones, y son, 
total y absolutamente, negativos. 

Creo conveniente aclarar este punto, se­
ñor Presidente, porque estimo que, si algu­
na ve se toman medidas reformistas res­
pecto a la estructura agraria, se debe co­
menzar; desde luego, por la reforma agraria 
del sector privado, pero sin olvidar este pun­
to, sumamente importante, que he señalado, 
y que se refiere a las superficies mal explo-
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tadas, que son de propiedad fiscal, y que tie- . El señor ÍIURTADO (don. ~ernando). -nen un valor superior a los seis mil mmo- ¿Me permite una interrupción, Honorable eo-nes de pesos. lega? , El señor CAMPOS (don Enrülue).- Tam- El señor AHUMADA.- Con el mayor agra-:-bién tenemos el caso de propiedades de las do, Honorable Diputada, siempre que se mé Cajas de Previsión o de instituciones semi- prorrogue el ti~mpo. fiscales. El 'señor CORREA LARRAIN. - Ya está El señor LOYOLA (Presidente Accident'al). acordado, Honorable eolega. _ Puede continuar el Honorable señor Ahu- El señor LOYOLA (Presidente Accidental). mada. ' , '- Con la venia del Honorable señor ,Ahu- ' El señor AHUMADA.- Señor Presidénte, en mada, tiene la palabra Su Señoría. relación con el movimiento social que se ha El señor HURTADO (don Fernando).- Yo analizado en esta' sesión. debo manifestar creo, Uonorable ,coLega',' que en esto& cálculos que, desde hace ya bastante tiempo, la Di- no se han tenido, ,en cuenta 'las regaIfas. 'rección General del Trabajo, y otros orga- El ,señor AHUMADA.- Debo contestar a nismos, como la; Corporáción de Fomento de Su Señoría, .. . la Producción, se han preocupado de estu- El señor PALMA (don Ignacio) ,- ¿Me per-dial' el problema de los salarios agrícolas. En ,mite una int~rrupéión,Honorable ,colega? estos estudios se, ha ,hecho hinca,pié en 'El Siei\or AHUMADA . ...:.- Con todo gusto. que, 'en esta zona' de Talca y de Linares, El ,señor PAUMA (don Ignacio).- Én rea-juntamente con las zonas adyacentes de lidad es interesante analizar estos anteceden-O'Higgins,\' K::'olchagua y . otras, ,que siguen tes porque nos permiten, formarnos un jUl-hacia el sur, hasta la 'provincia de Goncep- ,cio' sobre la forma en .que han evolucionado -ción, es donde 'se pagan los más baJ·os sala-' ''los ,prOCiesos sociales de las masas trabajado-ras. La Misión ·De Vries confirma los datos ' rios de todo el país" aún tomando en cuen-ta los salarios conjimtamerlLe con las 'r€ga~ que, está proporcionando el Honorable señor r D Ahumada después qe COl1sidel'ar todos los an-las. e . manera que el fenómeno social que tecedentes 'que le suministraron, no sólo los venimos, analizando"tiene que incidir, 16- organismQs oficiales, sino también cad~ una gicamente~ en las condiciones en que vive el dé las instituciones de ,empresarios agrícolas ca,mpesino en esas zonas. . , . .'; que 'ex~sten en ,el país., Apreció, para, hacer. ,~l efecto, la. DrreccIOn General del Tr~- ,los ,cálculos, las variaciones de' esas regalías baJo,en estudIoS realizados' hasta el ano ,-habitaciones, 'alimentación, en general to----1944¡-establece--que -.et;L _l~ _denomln.aJlac_ 4;a ___ ~d_Qs_JQs_QeIl!eficios que se dan a 'los trabaja-zona, en la cual se "encuestó" a ciento se- dores agrícciías':::":::-para -IfegáYa -l-a-'stguiente--' senta y cinco fundos, se pagaba un prom e- C!onclusión, que aparece en. la página 57 del dio de salarios de $ 7'.42, y, en relación, con Informe de la Comisión a que me he referido: la 3.a zona, correspondiente a Valparaíso y el nivel de 'los salarios, y hace comparado-, Santiago" en la cual el promedio era, de nes, porque ,estos datqs son relativos, entre el $ 17,16, la zona sur del país era la que tenía monto de los salarios de todas las ,actividades el promediO más, mínimo'. O sea, 'las ,con di- naciQnales y 'el de los de la agricultura ..• clones de vIda ,de estos trabajadores, desde El señor HURTA.- ¿Qué dice la, Comisión el punto, de vista ,económico:, eran mucho 'De 'Vries rlespectoqe los precios? . más limitadas y miserables que .las de los . El señor PALMA (don Ignacio).- Debo de" campesin~ de otras, zonas. '. eir a Su Señoría que no hay precios donde La Corporación de' ,Fomento de' la Pro- . n.o hay sala::ios y que no hay salarios donde ducción también ha hecho estudios sobre el no hay precIOs. Pero, ese es o~ro probl~ma .. salarlo vital campesino. Según aparece en ej. EI·se.nor ,HUERTA:.,- ¡PierQ los pr~éIOs se interesante libro intitulado "La Renta Na-, determman en relacIOn con los costos. , cional';, publicado por este ?rganismo, se pu- A L:t~i~N VARIOS SEJ.'íORES DIPUTADOS 
do cO~llrobar iu~",en la ?lIsma zona?e -:r:a.l~ El señor LOYOLA (Presidente Accident¡ll). , ca y L nares, e Jornal ,d,lar!o de los mqUllI -Ruego a los señores Diputados se sirvan di-nos, . en, 1944" dab~ un total, en dinero, de rigirse a la Mesa. $ 6,33, Y con regabas, de $ 18,48, en clrcuns· _. .' ' timclas de que el salario vital promedio en,~~, senor P~LMA (don. IgnacIo).- La C~· esas provincias llegaba' a $ 27 .60. ml~lOn De_ Vnes ~n su mforme hace las Sl-• . _'. ,gUlentes observaCIOnes: que los sueldos de En .~onsecuencla, senor ¡PreSIdente, est~s los ira,bajadores doméstico,s, en los ,cuales 'no ca,mpesmos, desde el punto de vista econo- influye mucho la variación de los preéios, ha-mico, están en situación .desfavorable; no bian tenido un aumento, entl'le los años 1940. ' tienen cómo, atender sus necesidades vita- y 1948, de un 350 por ciento; que los trabaja­les, por lo que deben vivir en constanté in- dores de la constrücción, que constituyen un tranquilidad. Esta es la base fundamental gremio muy afectado por cesantías ocasiona" de la intranqullidadsoclal que existe en esa les, habían tenido un aumento del 370 por zona, y de los conflictos que se h.an suse!- ciento; que los de la' industria que, como es tado. natural, son más organizados, pues cuentan . 
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con fuerzas sindicales mediarüe las cuales 
pueden conseguir mejoras, habían ob:enido 
un aumento de 450 por ciento; que los traba' 
jadores agrícola.;; es~aban a la altura de 103 
trabajadores del servicio domés:ico y forman, 
por 10 demás, la gran masa de los asalariados, 
pues hay en el país 736 mil calificados como 
obreros agrícolas dentro del millón 200 mil 
trabajadores que existen en total. Este gre­
mio, como digo, ha tenido el más bajo de los 
aumentos en sus salarios. . 

El señor CORREA LARRAIN.- Su Señoría 
no considera el valor de las regalías. 

-HABLAN VARIOS SEflORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor PALMA (don Ignacio).- He di­
cho, Honorable Diputado, que la Comisión De 
Vries... . . 

El señor RIOS.- ¿Y el aumento del precio 
de las regalías? 

El señór PALMA (don Ignacio). - En este 
avalúo se consideró Ludo. 

El señor RIOS.- No 'es efectivo; no se con­
sideró el aumento del valor de las regalías. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-Ruego a los Honorables Diputados que se 
sirvan no interrumpir. 

El señor CORREA LARRAIN, - Es preCiso 
considerar el aumento de precio de los pro­
ductos agrícolas en los años 1940 y 1941. 

El señor t.OYOLA (Presidente Accidental). 
-iHonorable señor Correa! 

El señor PALMA (don Ignacio).- Tanto 
consideró la Comisión De Vries este aspecto, 
que, en lil- página 158 de su informe, agrega 
lo l'iguip.nte: 

"Cabe. recordar que gran parte de los jorna­
les agrícolas se pagan en forma de regalías, 
como ser goce de habitación, un pedazo de 
tierra y alimentos básicos. De ahique sea 
posible caer en una subestimación del niveL 
efectivo de los salarios. En todo caso, no pue­
de negarse que los jornales agrícolas son ex­
tremadamente bajos y es evidente que desde 
1940 no han mejorado en relación con otras 
ocupaciones, exc.aptuando 105 empleados pú­
blicos y domésticos". 

El señor CORREA LARRAIN. - Pero han 
subido considerablemente los mecios de los 
productos que forman las regalías. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-Honorable señor Correa Larraín, está cOn 
la palabra el Honorable señor Ahumada. 

El señor AHUMADA.- Hacía'estas obser­
vaciones, señor Presidente, que se refieren al 
problema de los salarios basado en un estudio 
hecho por la Comisión Central de Salario Mí­
nimo, en que se da como salario mínimo el 
de noventa pesos diarios en la provincia de 

. Talca, que es una de las regiones donde se 
pagan jornales más bajos. ' 

Debo hacer hincapié en el hecho de que ha 
sido precisamente en la región 'en que se pa­
gan peores salarios, ,donde se ha producido el 
conflicto que estamos analizando. 

Indudablemente una retrib~lción tan exigua 
del trabajo del obrero campesino tiene una 
repercusión :;ocial en 'todo el país. 

Porque, ¿qué representa una mala retribu­
ción del trabajo de los campe'iinos, tanto pa­
ra el país como para los hombres que laboran 
para la agricultura? 

En primer lugar, sabemos que se está pro­
duciendo imperceptible, pero fatalmente un 
decaimiento físico y espiritual de nuestros 
trabajadores agrícolas; decaimiento físico y 
espiritual que se ha hecho evidente a través 
de los estudios antropológicos de nuestra cons· 
cripción militar. 

En los estudios médicos que se han realiza­
do respecto de la conscripción militar se llega 
a la conclusión de que los trabajadores agrí­
colas sufren ren un porcentaje bastante alto 
de enfermedades carenciales, es decir, padecen 
de reumatismo o de tuberculosis a la edad de 
v,einte años _ • 

Hemos analizado estos hechos en nuestro 
partido ~n forma bastante objetiva y con un 
amplio espíritu patriótico. 

No queremos iniciar con este debate una 
brutal lucha de Glases. Deseamos que se pro­
duzca la armonía social en el país; pero as­
piramos también a que ::rlguna vez los due­
ños de la tierra comprendan que los campe­
sinos son Seres humanos que merecen un tra­
tamiento solidario y justo, siguiendo las en. 

, señ'anzas de Cristo" que dicen practicar. 
Pero, además del fenómeno de la depresión 

de nuestro trabajadoragrscola, se produce 
este otro: la despoblaCión <1t>J los campos. la 
emigración de los obreros agrícolas hacia las 
ciudades, con lo cual se crea la escasez de 
mano de obra en las faenas de la tierra. 

Los dueños de fundos pOdrían haber reac­
cionado fomentando la mecaniza,ción de la 
agricultura; pero, ya por rutina, ya por otros 
factores, tampoco lo han hecho. Lo cierto es 
que se ha producido la despoblación de los 
campos debido a que los campesinos buscan 
en las ciudades mejores condiciones de vida, 
mayor confort, con 10 que se va reduciendo 
más aún nuestra precaria producción agríco­
la. 

Por último, quiero referirme a un he,cho 
que es necesario analizar. 

En nuestro país, desde 1938 adelante, se 
ha venido fomentando el proceso de la in­
dustriaiización. Pero va a llegar un momen­
to, señor Presidente, en que no habrá merca­
do para la producción industrial de Chile. ¿A 
cuánto asciende la pOblación activa de Chile? 
,No alcanza a dos millones de personas -son 
solamente 1 millón 700 mil- en una población 
de seis millones. De este millón 700 mil per­
sonas que forman nuestra pOblación activa, 
sólo el 28 por ciento vive de la agricultura, es 
decir, 565 mil personas. 

¿Qué significa esto en el terreno de la eco­
nomía? 

Que si los camoesinos no tienen salarios 
adecuados, no teñdrán poder de compra y, 
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en consecuencia, el mercadQ interno, de las da de los trabajadores de esta industria y la 
industrias _ tendrá, que resentirse. Entonce§, falta de una legislación social adecuada. 
la industria se verá abocada a la falta de Estas son, las verdaderas y g,enuinas causas 
mer,ca.ctos y tendrá, como única derivación; del movimiento ,\locial producido en el depar­
que ,tender a la exportación o hacia la dismi- tamento de, Lontué, de la provincia de Talca, 
nución de su producción con'la consiguiente y en la provincia de Curicó. 
cesantía obrera -en nuestras ciudades. Los dueños de la tierra deben meditar en 

Estos son sólo algunos de los efectos deplo- las maravillosas palabras escritas por Mac 
rabIes de la falta de salarios adecuados y jus- Bride, sobre la necesidad de reaccionar fren­

,tos para los 'obreros campeSinos. te a estos problemas y de dar a los campesi-
He tenido ,como fuente de información de ños aquello a: que tienen derecho, o sea, me­

los antecedentes que estoy dando diversas rores condiciones de. vida, mayor cultura, me­
abras de personas que, ideológicamente, están dios, a través de una acción armónica' entre 
más cercli de mis Honorables col,ega¡> de la los 'dueños de la tierrá y el Estado, para ob­
Derecha, porque, son católicos o porque mi::--- tener un mejor standard' de vida para que 
litan o han militado en los partidos de la De- J 'dejen, de ser lo ,que actuálmente son: parias 
recha. . . en su propia patria. 

En primer lugar, he tenido a la vista el in- He dicho. 
teresantísimo estudio sobrJe alimentación de El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
nuestros campesinos, hecho por una ~istin- -El turno' siguiente corresponde al Comité 
guida visitadora social de la Escuela'~Elvira Socialista Popula·r. 
Matte de Cruchaga", la señoritá Elisa Canes- ,El señor NARANJO.- Pido la palabra. 
sa, citado por Jacques Chonchol, en que se El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
llega a patéticas conclusiones. -Tiene la palabra Su Señoría. 

"La alimentación -dice- cuyo consumo 'es IEl señor NARANJO.- Después del debate 
tnúy restringido y sólo ocasional entre ellos, de esta tarde, y de! de la sesión de esta: ma­
son: la carne, los huevos, la mantequilia, :que ñana, ha quedado desvirtuada lfj, afirmaCión 
casi desconocen, el queso y la leche, que a pe- de que los sucesos producidos en ,Molina 
sar de la relativa abúndancia con Que se la fueron obra de agitadores profeSionales. 
encuentra, se halla restringida ,en su consu- Varios Honorables colegas han expuesto en 
mo sólo a los niños menores, ya sea por poca ,forma clara que las difíciles condiciones en 
~isponibilidad de ella.. por parte de los cam- 'que viven los campesinos chilenos y su situa­
pesinos,'ya por falta de hábito en su consumo' ción de. miseria están provocando el desper-

--.entr'e.los de -edad". - < tar de las, clases trabajadoras e~ los campos. 
Este es un-t.et'lO 'pasmoso porque' va- apro~ --Por- consiguiente;-su-estado -de-eferves~encía 

ducirun proce.;;o.de desnutrición que se está 'no es el truto de la actividad de los agitado­
observando ya en nuestras clases campesinas, res profesionales. 
que está cr,eando el problema de l,ma raza Es indiSPensable recalcar estos hechos por­
desnutrida. y pobre 'que no tiene la potencia- 'que muchas 'veces se hacen llegar a las ,esfe-
lidad que ostentaba en el pasado. ras gubernativas informaciones ,que tienden . 

Debemos referirnos, por último, señor Pre- a tergiversar las verdaderas causas dé los' <IDO- . 
sidente, a las condiciones de habitación de vimientos sociales que se' producen en nues­
nuestrós campesinos. Pa,ra ello, señor Presi- tro país,.para pedir que se apliqu~n leyes re­
dente, voy a. recurrir a un estudio realizado presivas" como la Ley de Defensa de la De­
por otra personalidad de la' Derecha: don mocracia. 
Alejo Lira Infante. . 

Este caballero, ,en una iÍlteresimte exposi- Quiero aprovechar la ocasIón de que está 
ción hecha en la .conferencia Económica, So- presente' el señor Ministro de Agricúltura pa­
cíal y Agrícola de la Academia de Ciencias ra expresarle que el Gob1erno 'debería derogar' 
Económicas' de la Universidad Católica, so- esa ley para evitar que sus, disposicione,sse 

sigan aplicando c!lntra los sectores obreros. 
bre' el problema habitacional de nuestros cam- El señor,CORREA LARR.ÁIN.- Y paraevi-
pos,dijo cosas terribl,es y narró escenas de t 
misei'ia que inciden en la realidad económi- _ ar que Sus Señorías sigan,hac~endo demago-
co-social de los obreros campesinos y que -cóns- gia. 
tituyen la verdadera causa de este levanta-El señor NARANJO.- Con motivo de los' 
miento social que en ~stos instantes estamos sucesos de Molina, si no se .fl..plicó la Ley de 
analizandó. Def,ensa de la Democrarcia, después de haber-

No busquen mis Honorables COlegas 'la cau- 's'e detenido a algunos dirigentes, fue única. 
sa de estos trastornos en_un pretendido cli- mente porque el Gobierno habría tenido que 
ma de agitación política, creado por ,un sec- haberla aplicado también a los patrones, por­
tor respetable de esta Honorable Cáni'ara, ca· que ellos provocaron "lock-out'" y, por lo ta,n~ 
mo es ,el falangista, o por cualquier otro. Yo too caían también ¡bajo las disposiciones de 
creo, sencillamente, que la realidad económi- dicha ley. Como esta l-ey se ha estado apli­
co-social de nuestros campos es la consecuen- ca.ndo en k,rma exclusiva a los obreros (01. 
cia de la deficiente estructura d'e la propie- vidándose 'lal razón de ser de los movimien­
dad agrícola, de las malas condiciones de vi- tos sociales y las promesas que el liICtual Go~ 



2070 CA:\LARá D.B DIPCTADU::, 

bierno hizo a la ciudadanía durante la úl­
tima campall3.( pre,üUJllCl,il¡ y, t:ll este ca­

so, debla tamolCll a¡canzar a los patrones, 
~c pretll'ió LO ap:icarla. 

Puesto que lÚS HüllOrabks DiputadrJ); que 

ha~l interv-.:nid.> en este debate han citado 

t.¡.JtilÍonea de personas ajenas a los sectores 

politicos que estamos haciendo este análisis 

aescarnado de la situación del campesinado 

chileno, también quiero citar a~gul1as. 
-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

- Ruego a los señores Diputados se sirvan 

guardar silencio. 
Puede c.:mtinuar el' Honorable señor Na_ 

ranjo. 
EL señor NARANJO.- Recientemente oí 

la opinión dada por -el señor Alejo Lira, In­

fante, . a quien nadie puede acusar de agita­
dor profesional, aunque no sería' raro que 

mañapa se le tildara de esta manera, puesto 

que hasta el Obispo de Talca, Monseñor La­
rraín, que solidarizó con la Asociación Cam­
pesina de M_Jina, ha sido puesto en tela de 

juicio. Y digo esto, porque los. a,taques y ex­

presiohes despectivas formulados en contra 

de los organizadores de dicha Asociación tam 

bién alcanzan a este prelado, al Obispo de 

Talca;, que merece el respeto de todos los sec­

Ll'es, puesto que él ha solidarizado con los 

dirigentes de este movimiento y con el cam­
pesinado. 

'l'engo en mi poder algunas cartas que me 

han dirigido campesinos <.le los fundo:s de 

,esa zona. Me permitiré leer algunos de sus· 

párra¡fos, para que la 'Honorable Cámara co­
n02ca cuál es el pensamiento de los inquili­
n:s d,e esa región. 

En primer término, voy a citat una carta 

de un campesino del fundo "El Milagro", de 

Curicó. 
El señor ARELLANO.- ¿Quién es el due. 

ño de ese fundo? 
El señor NARANJO.- Señor Presidente, no 

vengo aquí al seno de e&ta Honorable Cá­

mara\ a dar nombres; no quiero personalizar .. 

Sób doy cuenta de los hechos. 
El señor ARE~LANO. - Ese fundo perté­

nece a un hambre de Gobierno. 
El señor LIRA,- ¿Cómo se llama, Hono~ 

rabIe Diputado? 
-HABLA,..1\T VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. . 

El señor NARANJO.- Sefior Presidente, h 
caita, dice; '''Dengo cinco hilos. Gano quin­

ce pesos. Recibo dos galletas. Entl"G a traba.­
j ar de sol a sol. Aquí no se conocen los días 

domingos ni festivos. Para nosotros todos los 

días son iguáles; es decir, de traba}o', y cuan 

do no traba¡jamos el día domingo o feriado 

nos mandan cambiar". Estas pocas líneas 

nos demuestran la falta de incumplimiento 

de las leyes sociales, que l~ señores agrlcul-

:c.;r;;.;; dicen cumplir sin que ello &ea, efectivo. 
i:R~l{;r t'l';:"i.ucl1:e. l~s camp¡;¡,incs trabajan 

t"ut.<i lOS was domingos y fes:ivos; sin em­
bargo, ¿se les paga algun .:;;;ür,rio e;;pec¡al, 
como co!'respo~~dc, de acuerdo cúlJ. t:: (;uu:.go 

""~ • .u.'LJ:lJ(;! No, señeres Dipulad~s. 
1:;i "CHur CORREA LARRruN . ...:.. En cam­

bio, el seúor Illspector del Trabajo manifes­

tu lo contrario. 
~ senor CAMPOS (don Enrique).- Ho_ 

l¡eraO':e Diputado, el dueño del fundo a que 

se refiere Su Señoría es un h~mbl"e de Go­

bierno. 
El señor. LOYOLA (Presid'ente Accidental). 

--"- Ruego a los 'g,eñores Diputados se sirvan 
gu¡¡{dar silencio. 

El señor NARANJÓ.- Señor. Presidente, acá 

tengo otra ·carta, manuscrita' ,ccm esa letra 
propia del campesino que apenas ha apren­
dido a trazar unos cuantos "garabatos". y 

cUesta interpretarla. Es de un inquilino 'del 
fundo Quete-Quete. 

El señor CORREA LARRAIN.- No cuesta 
nada hacer una carta, Honorable Diputada. 

El señor NARANJO.-, Dice esta oarta~ se­
ñor Presidente; "Las galletas no se pueden 

comer; son ácidas como cuyes. El trigo es 
pura paja y rábano. Las raciones son unas 

"iarras" que adlenas alcanzan a hacer un 
cuarto kilo". 

Dice también aquí algo referente a algo 
que -me alegra saber: que el" señor Ministro de 

Agricultura haya dictado dtíireto prohibien. 
do qu~ se hagajIl plantaciones de viñas donde 
no corresponde. . 

Dice: "Los dueños están plantando viñaa, 
manzanos y guindos". 

El señor CORREA LARRAIN.- ¿Y "na_ 
ranjos"? . . 

El señor NARANJO.- No es zona de na­

ranjos. 
El señor HUERTA.- ~ ve que Su Señoría 

sabe 'bastante. 
. El señor NARANJO.- Apen~ es una zona 

de huertas; pero de "huertas" más o menos 

buenas, no como otras que conocemos a.quí., 
--HbBLAN V ARIOS SE~ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

- Ruego a los señ:>res Diputados se sirvan 

guardar silencio. 
Está con la palabra el Honora,ble señor Na­

.ranjo. 
El señor NARANJO.- Aquí tengo otra caro 

ta, proveniente del fundo "Los Alisos". Dice: 

"En "Los Alisos" pagan treinta pesos". Menos 

mal que aquí ganan más. "y un cU'all't::> de tie­

rra de 10 más malo". Esto vale la pena desta­

carlo, señor Presidente, porque mucho se ha­

bla de las regalí'a~. El Honorable señor Ríos 
se refería a las regalías. Todos los agricul­
tores hablan de las regalías; per:. (,dónde 
les dan el cuarto de tierra para chacra, para 

siembra? En las partes más malas ... 
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El señor CORREA LARRAIN. - Su SeñO'ría 
.eótá haolando sin fundamento de ninguna 

,espede. 
'El señO'r NARANJO.- ... en aquellos sitios 
que no sirven. CuandO' IO'S campesinos 10'­
gran.cultivair una chacra más O' menos bue­
na. los, echan y los patrO'nes aprO'V'echan ,su 
trabajO'. 

El señO'r CORREA LARRAIN. - Su SeñO'ría 
sigue equivocadO'. 
-HAELAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS' 
A LA ViEz. 

El señ'oiJ." NARANJO.- yO' digO' esto nO' con 
el án1mD de ofender ni de calumniar a na­
die. sino sólo PO'rque muchas veces me h'a¡ co_ 
l'resPO'ndidO' defender, en Curicó, a campesi­
nos atropellados por los patrones, quienes les 
han quitado su chacras. ' 
-HABLAN VARIOS' SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor NARANJ:O.- Yo invitO' a 19S par.., 
lamentarios de mi prO'vincia 8.¡ que vayamO's a 
los lugares donde, trabajan. " , 
~HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. . 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-.:.. Rueglo a lO'S HonO'rabJes DiputadO's se sir-, 
van guardar silenciO'. , 

El señór NARANJO.- Es natura~ que di­
ga aquí" aunque está de más ha.cerlO', que 
hay agricultores que cumplen las leyes en 
buena forma. Cuando me refiero a estos he­
chos, estoY haciendO' a'lusión a ciertús agri-

-~curt6fes-, qué son- los -que -están 'prO'vocando 
esta situación. ' 

El señO'r IZQUIERDO.-¡Nómbrelos y ha-
,ga cargos ,&oncroetos! ' , 
-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. " , 

El señor NARANJO.- En la carta que me 
envía uno de los inquilinos del fundo "Los 
Alisos", cuyos dueños son conocidO's por los 

, HonO'rables señofes BO'lados y AreIla.nO', se di­
cen varias cosas. 

'El señor LOYOLA (Presidente ACCidental). 
- RuegO"'a Su Señoría se sirva dirigirse a la 
Mesa y evitar las alusiones personales. 

~l señor NltRANJO.- No estoy haciendo 
alusiones personales, señor IPr,esiderute. He 
dicho que los Honorables Diputaqos conocen 

'1 s nombres de los dueños del fundo "Los 
Alisos". Yo nO' quierO" darlos a conocer. 

El s~ñcir IZQUIERbO,~ ¡Tiene que decir 
quH~n.és son! 

<' El señor NARANJO.- Estoy dando el nom­
bre de lO'S fundos .. 

El señor RIOS.- ¡El de los prO'pietarios 
C[uerem,,:s saber! 

'El señor NARANJO.- En el fundO' que he 
mencionado, el dueñO' le pegó a., uno de ,los 
inquilinos. 

El señor RIOS,- ¿En qué fundo? 
El señor NARANJO.- En el fundo "Los­

Alises" . 

El señor ARELLANO.- ¿Quién es 'el due­
ño? Porque hay varios fundos .... 

El señ-Jr NARANJO.- Hay uno 'solo de es­
te nombre en Curicó. 

El señO'r ARELLANO.- ¿De quién es? 
El señor NARANJO.- Sus 'SeñO'rías pue­

d~n averiguardo. 
Enesa carta, ese campesinO' llle dice: "NO'S 

hacen trabaj ar de SO'I a. ~ol, no nos pagan el 
salario familiar ni tenemos ninguna otra ga-
1'antia. ,Como tO'dos somos casados y tene­
mos familia, la vida se nos hace· imposible, 
porque coI+, treinta pesos diarios no nos al­
canza· ni para alimentarnO's ni para vestir-
nos". . o • 

"Por ~sO', l,e rogamos que. nos haga las di. 
ligencias para que venga un Inspector y nos 
den el "familiar" 'Y nos arreglen' las cuentas 
del Seguro Obrero". 

iEstoes in,D8\Í'esante, Honorable Clámara. 
La mayoría. de los dueftos de fundO's no cum­
plen las diSPOsiciO'nes. de la ley de Seguro 
S:.<Ciar. _ 

El señor IZQUIERDO,- ¡Eso es fa¡l.so! 
El Señor RlOS.- EsO' tampoco es cierto. 
El señor NARANJO.- Además, hay algu-

nos patrones' que les ,descuentan a los pro_ 
pios call1pesinos lo que a ellos les correspon­
dé pagar .en el Seguro Obrero .,apl'ovechán­
dos e de que son analfabetos. 

El señor JEREZ.- ¡Eso es verdad!, ¡Les 
adeudan hasta los impuestos! 
-,-HABLAN, VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 

--A LA-VEZ-. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

_. Está con la .. palabra el HonO'rable señor 
Narapjo. ' , , 

El señor .NARANJO.- AhO'ra, señO'r Presi_ 
dente, los campesinos ya no sO'n sólo explO'ta­
dos por los patrones, sino que támbiénson ' 
explotados por los dueños .de las pulperías 

'que hay en los fundos. Aquí se me dan los 
'nombres de Jos que tienen 'pulpería. 
-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El seño,r NARANJO."':""" Los dueños de pul­
perías ni siqUiera pagan patentes y ¡qué 
precios cO'bran! . 

Pero para qUé cansar a la Honorable Cá~ 
mara, cuandO' esto lo saben Sus Señorías me_ 
jor que rraldie. 

Por eso,' para Uquidar. toda esta, s~tlJació<~ 
de miseria del campesinado, queremO's la sin­
dicalización campesina; pero nO' en la forma. 
en 'que fué aprobada hace tiempo. Esa for­
ma, inclusO', la condena unO' de los hO'mbres 
que dS'bería servir de ejemplo para, Sus Se­
ü{)rías; a quién, aquí mismO' rindierO'n un 
homenaj-e y a 'cuya memoria van a levantar 
una estatua" por9ue hizo un hogar para los 
niños desvalid::s. 
. Como católicO'sesos' agricultO'res deberían 

seguir la.s Encíclicas de los Papas. pero se 
olvidan de la.s l!incícI1cas y se olvidan de las 
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enseñanzas del que fué siempre defensor de 
lo.,> humildes y renunció a la riqueza. En for_ 
ma egoísta almacenan y almacenan rique­
zas. Hacen las· veces de fariseos y, si ma,ña­
na llegara Cristo, los haría arrojar del tem~ 
plo tal c~mo lo hizo con los mercaderes. 
-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor NARANJO.- Antes de terminat", 
d,eseo felicitar a los dirigentes católicos que 
se han preocupado del campesinado. Es una 
obligación de todos levantar el nivel moral 
de más de un millón de hombres que traba­
jan en los campos, porque -jadmírese la 
Honorable Cámara!- no solamente son ex­
plotados los campesinos sino que también se 
explota a los niños. Así es como, en el plie­
go de peticiones presentado durante los he­
chos ocurridos últimamente 'en Molina; se 
pidió que a los niños re les pagara un salario 
mínimo determinado. 

El señor IZQUIERDO o -..,. A l'OS niños no se 
k)s pued,e dar tIla bajo . _ 

El \Señor NARANJO.- ¿Cómo ,es posible, 
señor Presidente, que los padres campesinos 
se vean obligados a hacer trabajar a sus 
hijos menores? Y aquí está la explicación de 
lo que nos señalaba de¡lantes el doctor Her­
lIl!CS Ahumada ·ac ere a de la decadencia física 
que,se observa .especialmente en los hijos de 
los campesinos, y que se ve claramente en los 
cuarteles, ,en 18$ .policlínicas, en el Seguro 
Soci~en todas partes. 

Pues bien, señor Presidente, los únicos que 
no quieren reconocer 'estos hechos son los 
que deberían tener menos espíritu de merca­
deres' porque, si el;t' ,realidad, siguen una re­
ll/lión, no sólo deberían hacer la caridad en 
lOS templos,sino 'en la práctica, en sus fun-
dos ... 

-HABlLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTA-
DOS A LA VEZ. . 

El !Señor CORREA LARRAIN. -Su s'eñoría 
habla "al divino botón"; ha,ere afirmaciones 
antojadizas; pero no cita ningún hecho con­
creto. 

El señor IZQUIERDO.- ¿Poo" qué no hace 
acusaciones precisas ¡Habla "al lote"! 

El señor ACEVEDO.- Va a pasar un ca­
mello ¡por 'el 'Ojo de una aguja antes que Sus 
Señorías lleguen a alcanzar ¿l Reino de los 
Ci'elos ... 

El señor L,OYOLA' (Presidente Accidental). 
- A c-ontinuación tiene la palabra el Comité 
Liberal. 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
Pido la palabra, señ-or Presidente. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- Tiene la palabra, dentro d,el turno del 
Oomtté Liberal, 'el Honorable señor Errázuriz, 
don Ca,rlos José. 

El señor HURTADO (don Fernando). _ 
¿Me permite una interrupción. Honorable co­
~p? . 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
oon todo agrado. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- Con la venia del Honorable señor Errázu­
riz, tiene la palabra el Honorable sefíor Hur­
tado. 

El señor HURTADO (don Fernando). -
Señor presidente, yo deseaba rectificar un 
dato que señaló el Honorable señor Ahu­
mada. 

Este año, la InspecC'ión del Trabajo d,e 
Talca, a través del jefe de la oficina, señor 
Silva Neale, hizo una encuesta en treinta 
fundos de la provincia de Talca y llegó a la 
conclusión de :que el promedio de jornales 
pagados en esos fundos 'era de 180 a 250 
pesos. . 

El ooñor GALLEGUILLOS (don¡ Víctor). 
- Entonces, me voy a trab!J,jar a esos fun­
dos. 

El señor CAMPOS (dQn Enrique).-": pero 
Su Señoría tendría que trabajar allá ... 

El señor GONZALEZ (d,on Sergio).- ¿Y 
Sus Señorías trabajan ... ? 

-HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidentan. 
- Tiene la palabra el Honorable señor Errá­
zuriz. 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
Señor Presidente, 'ante las intencionadas 8.'>e­
veraciones y las palabras vehementes de al­
gún señor Diputado, yo quiero hacer algunas 
afirmaciones sobre aspectos doctrinarios muy 
c'onocidos de muchos Honorables C'oleg8¡3, pe­
ro -que muchos otros pretende~ inter€J;ada­
mente ignorar. Son afirmaciones de tipo ge­
neral, relaeionadas con la actitud doctrinaria 
y práctica del Partido Conservadol". 

Señor Presidente, ·el Partido c~servador, 
en' el que militan hombres de todas> las cate­
gorías sociales, reafirma esta vez, como siem_ 
pre, su aspiración suprema en el o~'den social 
cristiano, tal como lo entienden la Iglesia y 
sus pastores, y en este mismo sentido decla­
ra entender los derechos y deberes de los 

. cludadanosentre sí y en sus relaciones con 
la sociedad. ¡ 

Como consecuencia de ello, señor ·Presiden­
te, no podem'Js identificarnos jamás con nin­
guna clase de injusticias, vengan de donde 
venpn, y, hablar.do esta tarde en términos 
aoo'olutamente generales" he de reafirmar 
aquí que nunca ampararemos arbitrarieda­
des de ninguna e~pecie, ni incumplimiento al­
guno de nuestras leyes, ni de los deberes mo­
rales de justicia y de caridad que está!lín­
timamente vinculados.a nuestra doctrina y ~ 
llu·t;!str:l. acción. ' 

El señor NARANJO.-, ¡Que 'Dios loo oiga! 
El señor FoRRAZURIZ (don carlos José). 

- Emocionado y agradecido, seño,l' PIlesiden­
te, de la invocación a Dios que me hace el 
señor Diputa4o, continúo diciendo que, por 
este mismo imperativo de ,conciencia los 
conservadores, como lo han reconocid;, una 
y otra vez, todas las ramas de la democra­
cia chi~ena, somQS autores de buena parte de 
nuestra legislación social, que es obra de 
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nuestros hombres, inspirados -en nuéstra dOO'- trabajo en los campos, de suyo complejo, 
trina., porque entraña una ¡permanente sociedad de 

Un señor DIPuTADO . ......,Por eso es tan ma- interE.'.ses, una solidaridad de todos los fae-
~ fa nue.s<tra. legislación. ' rores que laboran en la tierra, en la ,que 

El señor ERRAZURIZ (don Carios José).- 'medieros e inquilinos siguen con el patrón 
Seiguramente' el Honorable Diputado que me las mismas alternativas del" tiempo, de los 
acaba de interrumpir no conoce totalmentE.' costos y ae los precios. 
nuestra legislación social. .'. El senorPALMA (don IgnacloL- ¿Y tam-

Y ¡para no áibundar -en una 'argumentación 'oién de, la distribución? . 
que tqdos conocen, sólo quiero recordar qUE.' El señor LOYOLA (Presiden,te Accl:dental) 
la Moción de los' SenadorES consel"Vadores dE.' ,- ¡Honor3!Qle señor Palma! ' 
techa, 2 de Junio de 1920, aprobada en ge- El' señor' ERRAZURIZ (don Carlos José). 
nera,l y en pal'lticular en el S·enado, sirvió - Por cierto, señor Presi'dente, que la, trin­
más tarde de base a nuestro actual Código chcra política, directa o enCUlbierta" repito, 
del Trabajo y que desde Ta Ley def ,Descan,.. --~, no es la mas ,adecuada p:mi' analiZar. el ré-~­
so Dominical h,asta las ,del S,eg1lro Obrero, ,gimen del tra'bajo c3!mpesino, a cuyo alre­
Habitación Barata, etcétera, son obra nues- dedor los agitadores políticos van tejiendo 
tra. una verdadera leyenda" negra, sin. detenerse 

Además, señor. Presidente, ,para no apar- jamás a pensar que un 'día de paro' puedEl 
tarme muclho de, la :materia en debate, quie' significar la r~ina de un agricultor y de 'los 
ro tarmobién r€iCordar, y es muy oportuno ha- que de él dependen, que una semana de paro 
cerIo esta noche; que la' primera iniciativa, puede provocar el estagnamienw de una 
que más tarde se convirtió en ley de la Re~ zona, que quince días de paro pueden aca­
pública, en aLgo tan, jlusto y hu~ano como rrear el d,éflcit alimenticio de nuestro pue-
es el salarió fa:miliar ca,mpesino, se d-e;bió a blo. ' 
uno de nuestros correUgionarios, al Honora' El señor PAUiA (don Ignacio).- ¿Me per-
ble señor Correa Larraín.' mite una interrUlPciém, Honora;ble Diputa:dó? 
,Señor Presidente, dabo decir también en !EQseñor AiCElVEDO.- Su Señoría no acep-
esta oca.sión que, tal como lo manifestaba ta interrupciones. 
el señor Ministro de Agricultura esta ma" El señor NA'RANJO.- Tien·e 'miedo a las 
ñana, creemos que las actividades sindicales interrupciones. ' , 
d€'ben desarrollarse enteramente al, marg-t'n El señor ERRAZURIZ '(don Carlos José) 
de todo interés ,partidista, sea directo o en-, - El hombre de camp0, que navega contra 
cubierto. ' el tiempo que constriñe 'y dirige las oportu· 

,. --Prec.isamente,~la razón por la cual-el señol"- -nidades;deuna -huenasi-emibi'a o -una bu e-. 
, Ministro de 'Agricultura nos decía que cuan- na cosecha" ,tiene, en sus a'ctividades, esta 

do llegó a la -ciudad de Molina hlllbía en- difoerencia q'ue ,es substancial en relacion 
contrado un atmbiente de comprensión in- con 'la industria, y que los legislador-es del' 
media,ta entre los factores qu'ejUJg3!ban en país, y los de cualquier parte' del munc}o, 
'el conflictó, hay que ,buscarla en que los ha,brán de 'tomar siempre cOlmo base. en 'to­
obreros aigríco.Jas de esa zona, cansados tal da la sLmplicidllld de' su lógica, para l<Jgrar 
vez de la prédica constante que du'rante mas üna legislación social agraria seria. pa.trió­
deUln ano e.stalba,n desarrollando al'gunos tica y razona'ble. 
dirigentes políticos, entre los cuales está el El señor PALMA (don Ignacio),.- El Mi­
SeñOlr Loren'zini, a'ClElptaron la intervención nistro de Agricultura d·e los Est.ldos Urli-

'del señor Ministro de ,Agricultura y de los dos ... 
;organ,ism9s legal€s lColrrespon1diente.s: As! El señor LOYOLA (Presidente Accidenl4D. 
fue como estU'vteron frente a frente los in" - ¡Honorable SEñor paLma! 
ter eses ,que jugalban' en ese momento ,en, el ' El señor' PAL'MA (Don Ignacio) ,- Hono­

'conflicto, es de,ca, los obreros aogr]colas JI' rabl~ Diputado, ¿me permite una interrup-
los J..atrones, sin que actuaran' "comedores" ción? ' 
entre ellos, como 100 lla,mó muy acerta:da- Es una referencia de origen capitalista, ' 
mente' el Honorable' señor Reclllbarren., señor Diputado., 
, Por eso se pudo llegar a una soIuci6nsa-' El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD, 
tlsftacto'ria, porque "no admitieron áquello& '- ¡Hor:o~.3Jble señor palma!" 
clbreros ni la 'intervención d,,,l' señor Díaz El S€nor ER..~,AZVRIZ (don Carlos . Jose) . 
Iturrieta ni tampoco la intervención de - ca'n to~o aogr~do. 
nuestro' colega turista, Honorable Dhputado ' El señor PALMA (don IgnacloL- Quie • 
.señor Pedro Videla. ro relatar lo que dijo el Ministro de Agrí-

El señor VIDELA.- ¡Qué 'romántica loe SU." , cultura... ' 
lió la voz!' El señor LOYOLA (Presidente Accidental).' 

El señor ERRAZUlRIZ (don Carlos José). .,.-- ¡Honorruble Diputado! 
- Por cierto, señor Presidente, que el am· El señor PALMA (don lignacio).- El Ho­
biente político partidista no es el prOIpicio noraoble señor Errázuriz me ha concedido 
para analizar y solucionar los fenómenos una interrupción, señor Presidente. 
que se relacionan con la alimentación mis- El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
ma de nuestro pueblo y con el régimen de - ¡SU Señoría debe dirigirse a. la Mesa! 
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Con la ven:a d-:'l Honorable saEor Errázu­
riz, pucce u;sar de la palabra S:l Señ;;ria. 

El señor IZQUIERDO.- Pero con prórroga 
de la hora, señor Pre.sident~. 

El señor PAL:\fA (don Ignacio, .-Al ter­
minar su periodo el Presidente señor Tru­
man, preguntaron al Ministro de Agricultu­
ra de eoSe Gobierno cuál era, en su concepto, 
el más importante de los progresos que ha­
bía logrado la agricultura r.orteamericana 
durante ese período, y él contestó la siguien­
te frase: "Uno solo: que el trabajador del 
campo es igual y está igual trataC:o que el 
trabajador de cualquiera industria del país". 

El señor HURTADO (don Fernanjo). -
Ese es el ideal. 

El señor PAL.'\1A (don Ignacio).- Ade­
más, señ~r President·e, y apnvechal1do la 
interrupción que me ha concedido el Hono­
rable Diputado ... 

El señor ERRAZURIZ ldon Carlos José). 
_ ¡No aproveche más la interrupdón, por­
que vuelvo a recuperar ",1 uso de la pala­
bra ... ! 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-Está con la palabra el Honorable señor 

Errázuriz. 
Ei seflor ERRAZ1JRIZ (don Carlos ,rosé). 

_ Para terminar, quiero decir que, aunque 
pueda haber diferencias en la apreciación 
de este problema con el señor Ministro de 
Agricultura, hemos de reconocer que él ha 
procedido en este de,bate con altura de mi­
ras, y tenemos esperanzas ciertas el~ que el 
señor Ministro y los ¡parlamentarios ag¡:icul­
tares que están diseminados en todos los 
bancos ... 

El señor SALINAS.- Menos aquí, Hono-
rable colega. 

El. señor OYARCE.- Menos aqui. 
El ssñor ERRAZURIZ (don Carlos .Tosé). 

-Mala suerte. 
Decía, señor Presidente, que los parlamen­

tarios agricultores a'firman hoy, una vez 
más, su confianza absoluta en los Tribuna­
les de Justicia cuando a éstos les correspon­
da actuar y afirman también su voluntad 
firme de legisladores para perfeccionar cual­
quiera materia de nuestra legislación que 
así lo requiera, dejando sí a nuestras espal­
das a todos aquellos que, tras esta campaña, 
esconden las 'banderolas que concitan odio­
sidades, a todos aquellos que levantan ban­
Ideras políticas, con ;pretex:t<Js de, mejlora­
mientos sociales y que atentan permanente­
mente en contra de la p.az social y t>n con­
tra de la pro'duc~ión nacional. 

El señor PALMA (don Lgnacio) .-Su Se­
ñoría mira el problema electoral, pero pare­
ce que no le interesa el problema humano. 

El señor NARANJO.- Los que hacen po­
litica son los que llevan a votar a los cam­
pesinos; 10 que les duele es que ahora LO 
10 van a poder hacer más. 

El señor RIOS.- Pido la palabra, seflor 
Presidente . 

El señor LOYOLA (Prf:si1~nte Accidental). 
- Tiene la palabra Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SE.~ORES DIPUTA-
DOS A LA VBZ. 

El señor PALMA (Don Ignacio). - ¿Me 
permite que haga una rectificación de he­
chos Honorable colc'ga? 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden-
tal).- Está con la palabra el Honorable se­
ñor Ríos. Puede continuar Su Señoría. 

El señor RIOS.- Señor Presidente, el ob­
jetivo que ha tenido en vista la Honorable 
Cámara para citar a esta sesión, es bastan­
te claro: analizar un problema social ocu­
rrido en una zona determinada del campo 
de nuestra patria. Es curioso que se haya 
citado a esta reunión con este objetivo de­
terminado, cuando existen muchos confliC­
tos sociales en nuestro país. Ninguno de 
ellos ha preocupado tanto a la Honorable 
Cámara como éste ... 

El señor CISTERNAS. - ¡Este conflicto 
afecta a un millón de trabajadores! 

:-HABLAN VARIOS SEl'CORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor RIOS.- Esto, señor Presidente, 
me hace afirmar que tales hechos consti­
tuyen una excepción ... 

El señor TAMAYO.- ¡Muy justa! 
El s!lñor RIOS.- Esto también quiere de­

cir, Honorable Cámara, que la intranquili­
dad del campo constituye, igualmente un~ 
excepción, y que esos transtornos en l~s la­
bores agrícolas de que tanto se ha hecho 
caudal por algunos Honorables colegas no 
existe... ' 

Un señor DIPUTADO.- ¡Qué ironía! 
El señor RIOS. - De lo que expresó el 

señor Ministro de Agricultura en la sesión 
de la mañana de hoy y de lo que hemos 
oído a los. Honorables Diputados de la Fa" 
lange Nacional, se desprende Inequívoca­
mente que este conflicto campesino ha te­
nido un origen exclusivamente politico ... 

El señor PALMA (don Ignacio). - ¿Me 
permite, Honorable colega? El origen poli­
tico ... 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden" 
tal). - ¡Honorable señor Palma, ruego a 
Su Señoría no interrumpir! 

El señor NARANJO.- ¿Política hecha por 
un obispo ... ? 

-HABLAN VARIOS SEl'tORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor PALMA (don Ignaeio). - Señor 
Presidente, solicito, por su intermedio, una 
interrupción al Honorable señor Ríos. 

-HABLAN VARIOS SEl'CORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor PALMA (don Ignacio). - ¿Me 
permite, Honorable DiputadO? 
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El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
tal) . - 'i El Honorable señor Ríos no desea 
ser intertumpido! 

El señor PALMA (don Ignacio).- Le pro­
rrogamos el tiempo que dispone ... 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor RIOS.- Además, de las infor­
maciones aparecidas en los periódicos de la 
zona donde se produjo este conflicto,. se de­
duce, en forma irrefutable,. que hacía más 
de un año que, en la zona . elegida por la 
Falange para promover tales incidencias, 
esto es, en Loritue y Molina, no se solivian­
taba a los elementos campesinos ... 

El señor TAMAYO.- ¡Qué' lástima, Ho-, 
norable Diputado!' 

El ,señor,' NARANJO.- ¡Los obreros quie­
ren ganar más; Honorable colega! 
, El señor RIOS.- Además, señor Presiden­
te, se ha afirmad'o que en este conflicto no' 
h'a habido ingerencia 'política y qu,e ha' in­
tervenido, una institución de origen católi­
co, como es la Asociación Sindical Chilena, 
que ha sido la. que ha impulsado a los tra­
bajadores a la huelga.. Sin emb2.rgc~ apare­
ce como jefe de esta campaña perturbado­
ra en Lontué y MOlina, una persona afi­
liada a la Falange Nacional: el señor Emi~ 
lio Lorenzini. 

Debo exponer a la Honorable Cámara que 
conozco a la institución llamada ASICH y 
he conocido a, muchos de sus organizadores, 

... ent·re ~Üosa-(Reverendo Padre Alberto Hur­
tado. Pr·ecisamente; una de las condiciones 
que puso su fundador, fue .la de no aceptar, 
pOF ningún motivó, ingerencias políticas y 
la de desarrollar una acción tendiente a 
refQrmar la estructura .de los sindicatos, 
con el Objeto de que tuvieran una finalidad 
netamente gremial y se terminaran así los' 
conflictos sociale& que se promovían exclu­
sivamelite, con móviles políticos. 

El señor PALMA (don Ignacio).- ¿En la 
Sociedad Nacional de Agricultura,no' hay 
políticos?' ' 

,El señor RIOS.- Esta organización, que 
ha designado como delegado en la zona de' 
Lontué a un militante de la Falang·e Nacio­
nal, ha perdido de vista el objetivo princi-' 
pal que tuvo Su fundador. Se ha dado con­
figuraCión política a estos problemas, en 
circunstancias que 'la labor de, ese organis­
mo debe tender a evitar que los sindicatos 
obren políticamente y soliviantenJa los gre­
mios para llevarlos a la revolución social 
que algunos partidos pOlíticos persiguen. 

La preocupación política que dicen tener 
estos elementos por los campesinos de nues­
tro país, se funda en cuatro afirmaciones 
totalmente falsas en la' generalidad de los 
casos. En primer lugar, se 'afirma que los 
campesinos tienen malos salarios... ' 

El señor NARANJO.- ¡Pésimos salarlos! 
El señor RIOS.- Sin embargo, la fijación 

de salarios minimos 'hecha por la Comisión 
Central creada por el decreto con, fuerza de 
ley respecti,vo, estableció jornaies que pro­
dujeron extrañeza a muchos agitadores pro­
fesionales de Chile, porque' riuncacreyeron 
qúe ·en zonas agrícolas 'de importancia se 
fijaran salarios mínimos de tal 'cuantía. 

El señor SALINAS.- ¿Me permite, Hono­
rable Diputado? 

El señor RIOS.- Se ha afirmado que los 
salarios en los campos son muy bajos; sin 
embargo, en algunas zonas se paga un sala­
río mínimo de 110 pesos ~ Esto significa que 
el salar:io medio ,es muy superior ... 

El señor SALINAS.- ¡En el papel! 
El señor RIOS.- No sólo en el pape), Ho· 

'l).orable Diputado. 
.,-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTA­

DOS A LA VEZ. 
El señor RIOS.- El Honorable señor Hur­

tado ha dado ya a conocer un certificado 
firmado por .un señor 'Inspector del Trabajo 
de la zona de Talca, ,en el .cual se establece 
que el salario medio que allí se "paga a los 
campesinos es de ciento ochenta a doscien-

El s~ñor GONZALEZ (Don Sergio):- Eso 
no es verdad. , ' : 

El señor RIOS.- y puedo agregar que en 
la zona que represento, en la provinCia de 
Aconcagúa, los salarios ,mínimos y medios 
sori todavía superiores: a los que dio a cono­

'cer el Honorable eeñor Hurtado respecto de 
la provincia de Talca. - -

Además, estoy en condIciones de añadir 
que el s'alario medio que perciben los ,traba- , 
jadores agríCOlas, en muchas otras partes 
del país, es también bastante remunerativo. 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTA­
DOS' A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
tal).- Ruego a los Honorables Diputados 'se 
sirvan guardar silencio. 

Honorable séñor Salinas,' ruego' a Su Se-
ñoría guardar silencio. . ' 
'El señor' iSALINAS.- Le estoy solicitando 

una interrupción al Honorable señor Ríos, 
señor Pr'esidente. 

El señor RIOS. - Existen otros antece~ 
dentes muy, 'curiosos que convien~ "conside­
rar. 

En las zonas del país más pobres desde el 
punto de vista agríCOla, las regalías y los 
jornales son más reducidos. 

,En la provinCia de Maule, por ~jemplo, se 
han fijado salarios más bajos, porqué la tie­
rra y los propietarios agrícolas son más po­
bres. En cambio, en aquellas zonas más ri­
cas, en las que la tierra tiene un valor supe­
rior, los jornales son también más altos. 

Hay que considerar que cada provincia, 
que cada departamento de Chile, es un pe­
queño país, que debe vivir de acuerdo con 
sus necesidades y con los prOductos agrico' 
las que produce. 
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El señor GALLEGUILLOS (don Víctor).­
Puede producir mucho más. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
talJ. - Honorable señor Galleguillos don 
Víctor. ruego a Su Señoría guardar sil~ncio. 

El .3cñor RIOS.- No es posible que se si­
gan hacIendo afirmaciones tendientes a 
mistificar la opinión del pueblo y a exponer 
situaciones desalentadoras que atañen a los 
campesinos y que, en realtdad, no existen. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
ta!) . - Honora~le, señor Palma, don Ignacio, 
ruego a Su Senona guardar silencio. 

El señor RIOS.- En muchas regiones dElI, 
país se están pagando mejores salarios agrí­
colas que en las industrias. 

El señor GONZALEZ (don Sergio).- Eso 
no ·es verdad. ¿ Cómo puede sostener eso Su 
Señoría? 

El señor RlYS.- Examinemos ahora ei 
problema de la habitación campesina. No 
nos causa miedo discutir este problema; po­
demos abordarlo, porque tenemos la co:::cien­
cia tranquila. 

-HABLAN VARIOS SE1'l'ORES DIPU­
TADos A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
ta}) .-_ H,onorable señor Naranjo, ruego a 
Su Senona guardar silencio. En caso con­
trario, tendré que llamarlo al orden. 

El señor RIOS.~ En las zonas agrícolas, 
más pobres, evidentemente, las viviendas 
campesinas no ,son tan buenas como las que 
hay en aquellas regiones del país donde la 
tierra es más productiva. 

Pero me atrevo a invitar a cualquier Ho­
norable Diputado a que me acompañe a vi­
sitar la zona que represento' e,n esta Hono­
rable Cámara; entonces podrá darse cuenta' 
cómo en las regiones más ricas hay mejo­
res habitaciones para los inquili'~os. 

-HABLAN VARIOS SEflORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor JEREZ.- Acepto la invitación d~ 
Su Señoría. 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
Mejor que no, Honorable colega; preferimos 
que vaya otro Honorable Diputado. 

-HABLAN VARIOS SEflORES DIPU­
TADOSA LA VEZ. 

El señor LÓYOLA (Presidente Acciden­
taD.- Ruego a los señores DiputadOS se 
sirvan guardar silencio. 

El señor RIOS.- Señor Presidente, estoy 
seguro de que, :ü comparamos las peores vi­
viendas campesinas de nuestro país con las 
habitaciones "callampas" de la capital, po­
demos llegar a la cO':clusión de que las con­
diciones en que vive el obrero industrial son, 
en general, peores que las del obrero cam­
pesino. 

El sefior TAMAYO.- Es muy grave la afil­
mación de Su Señor~a. 

El señor RIOS.- En seguida, señor Presi­
señores Diputados, sobre la mala alimenta­
dente, se han hecho afirmaciones por varios 

ción que se da en los campos, sobre el pau­
"\lprlsmo ancestral en que se vive ... 

El señor NARANJO.- ¡Son éxquisitos los 
platos que le d:l.:: a los campesinos a la ho­
ra de almuerzo! Si los probara, estoy seguro 
de que Su Señoría se muere ... 

El señor R!OS. - Señor Presidente, sobre 
este punto no hay que olvida~' las regalías, 
especialmente las de talaje, de que disfru­
tan los inquilinos en el campo chileno. Los 
campesinos son los, únicos asalariados del 
país que pueden hacer algún ahorro, que 
pueden guardar algún capital' para el futro. 
. 'El señor NARANJO.- Estoy seguro de que 
Su Señoría con esas regalías se muere de 
hambre ... 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden· 
ta}).- ¡Honorable señor Naranjo! ¡ 

El señor RIOS.- Señor Presidente, voy a 
poner un ejemplo que convencerá a los Ho­
norables colegas. Recientemente, un agricul­
tor del dp.partamento de Petorca.,. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
ta}).- ¿Me permite, Honorable Diputado? 
Ha terminado el tiempo de que disponía el 
Comité Conservador Tradicionalista para 
usar de la palabra. 

El señor NARANJO.- No alcanzó a con­
vencernos, Honorable colega. 

El señor RIOS.- Señor Presidente, ¿por 
qué no solicita el asentimiento de la Sala pa­
ra que se me prorrogue el tiempo por unos 
diez minutos? 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
ta}).- Solicito el ásentimiento de la Sala 
para prorrogar el tiempo al Honorable señor 
Ríos por diez minuto~. 

Varios señores DIPUTADOS.- No, señor 
Presidente. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
ta}).- Hay oposición. 

Se va a dar lectura a los proyectos de 
acuerdo llegados a la Mesa. 

El señor GOYCOOLEA (Secretario,. -Pro­
yecto de acuerdo preseritado por los señores 
Martí:'ez, don Gustavo; Naranjo, Salinas, 

, GonzaJez, don Sergio; Cueto, Acevedo, Oyar­
ce y Benavides, apoyados por los Comités 
Socialista y Democrático del Pueblo: 

"CONSIDERANDO: 
1.0- Que la situación del campesinado 

chileno está seriamente afectada por la cri­
sis económica que sufre el país, debido al ba­
jo nivel de vida que existe en las zonas ru­
rales, y 

2.0- Que 'es indispensable oue la Cáma­
ra conozca a fondo los antececfentes de esta 
situación para que pueda así . legislar 'a con­
ciencia sobre el problema, 
'LA HONORABLE CAMARA ACUERDA: 

Constituir una comisión de parlamentarios 
para que investigue las condiciones de vida 
del campesinado chileno e informe a la Ho-' 
Tlorablt> Cámara acerca de sus conclusiones". 

Por su parte, los señores Naranjo, Espino­
za y Martones, apoyados por los Comités 
Agrariolaborista y Socialísta popular, pre­
sentan el siguiente proyecto de acuerdo: 
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"CONSIDERANDO: ' El turno sigu!ente corresponde al Comité 
. 1. o- Que 'es angustiosa. y desesperante la Democrático del Pueblo. 

,situación por que atraviesan los obreros cam- El señor JEREZ.--....: Pido la palabra, señor 
pesinos de nuestro país, ya que, aparte go- Presidente. . , 
zar de los más bajos salarios; no 'Se les re- El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).-

. muneran los días de lluvia, festivos y .aque- ¡; ¡Paso a la serenidad! . 
llos que, por ,la naturaleza del trabajO agri- El señor JEREZ.- Eso' es lo que pido, a 
cola, deben permanecer inactivos; Sus S.eñorias. . 

2.0- Que, además: existen otras circuns- . El señor MALLET.- El señor Presidente 
tancias que agravan esta situación, como son ha' incurrido en un error . Falta el turno del 
la falta de habitaciones, el analfabetismo, la . Comité Socialista. 
carencia de hábitos de previsión, 'etcétera~ El !'Ieñor LOYOLA (Presidente Acciden-

1,0::- Que pese a haberse suscrito poi' nues- tal).- Honorable Diputado, la sesión eJ,'a de 
tra -nación. diversos convenios de protección siete y media a nueve, de manera que p.e. 
a los obreros campeSinos, éstos, actualmen" rresporidían turnos de un cuarto de hora 
te no tienen un efectivo resguardo legal. La cada uno a cinco Comités. 
l~g1s1ación dictada priva a los campesinos Posteriormente, se tomó mi acuerdo, en. 
de derechos inalienables, como, es el' de la virtud del cual a cada uno de estos cinco 
huelga, única. defensa .ya· consagrada de los Comités se les prorrogó su tiempo en diez 
trabajadores en el actual sist'ema, en. que minutos. 
se considera al trabajo humano, un producto Varios señores DIPUTADOS.- El acuerdo 
sujeto a.la ley de la oferta y de lademan- era. para todos los Comités. 
da,' y . , El señ'or MALLET.- ¿Me permite" señor 

4.'0-. Que nuestra Carta Fundamental es· Presidente? Le ruego que solicite el asenti­
tablece categóricamente la igualdad ante la mientó unánime de la Sala para ,poder ex· 
ley. poner una cuestión, de orden reglamentario. , 

LA HONORABLE CAMÁRA ACUERDA: . El . señor LOYOLA . (Presidente Acciden-
\. Dirigir oiicio a Su Exceiencia el "=Presiden- tal).- Solicito el asentL.7Jli·ento de la Sala 

t.e de la. República y al señor Ministro del p'lra conceder quince minutos al Comité So­
Trabajo para que, si lo tienen a, bien, se sir- ciallsta. 
van enviar, a la brevedad posible, un pro- El .,eño} V ALDES t.ARR,AIN. - ' 'N'ob.a~ 

,yecto de ley sobrr modificación del Código a.cuerdo. . '. 
del Trabajo, donde se contemplen las refor- El señor RECABARREN.-No se trata de 
mas necesarias, a fin de que nu.estros obre- ,eso, señor 'Presidente...' ' , 
ros campesinos gocen de los mismos dere- El señor MALLET.- Quiero plantear una 

. Ciiosde Tos-que-,tí.'a15ájan' en la cfuda;cfy-en---situación reglamentaria;-'-
los centros mineros e industriales'~. Precisamente, al' Honorable' colega que ep 

El señor LOYOLA(Presidente Accidell" I este momento se opone a la proposi~ión for­
tal).- En votación el pryner proyecto ato mulada por el señor Presidente, le per.miti-
acuerdo. mas que usara el tiempo' del Comité Liberal, ' 

El señor VALDES LARRA:IN. - ¿Se van a en circunstancia de que dicho, Comité no· se 
enviA,r a Comisión? Estamos todos de acuer-" encontraba en la Sala. Fue una gentileza de 
do, señor Presidente. nuestra parte, a la qUe Sus Señorías deben 

El ,señor LOYOLA (Presidente 'Accidelr corresponder en la 'misma forma. 
tal),.~ Si le parece: a la Honorable pámara, Ruego al 'señor Presidente que apliqu\l el 
se dará por aprobado.' Reglamento como corresponde. 

Aprobado. -HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU-
En votación el segundo proyecto' de acuer~ TADOS A LA VEZ. ' 

do, -pnr el cual se pide que se dirijan oficios El ,señor LOYOLA' (Presidente Acciden-
a Su Excelencia el Presidente de la Repúbllw . tal).- Ruego a los Honorables Diputados se 
ca y al señor Ministro del Trabajo.' sirvan guardar silencio. 

El señor VALDES LARRAIN.- Este pro~, El señor MALLET.- R,uego al señor Pre-
yecto de acuerdo no es obvio y sencillo, se-, sidente que solicite 'núevamente -el asentí-­
ñor Presidente. Pido segunda discusión. pa- miento de la Sala para que se le conceda 
ra él. ' . , también, un cuarto -de hora al Comité So-

El señor LOYOLA (Presidente Acciden· cialista. 
tal) '-, En votación la petición de segunda El señor LOYOLA (Presidente Acciden-
discusión. tal) .- Voy a solicitar el asentimiento' de la, 

-Practicada la votación en forma econó- Sala, Honorable Diputado; pero antes debo 
. mica, dio el siguiente 'resultado: por la afir- manifestar a Su Señoría que -el Comité Li­
mativa, 14 votos; por la negativa, 27 vutos. beral, me notificó que 'había cedido su turno 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden- al Honorable señor Carlos Errázuriz. 
t 1) 1 El señor MALLET.- Desgraciadamente, no 
a .- E proyecto de acuerdo quedará para ha estado -en la Sala durante toda la tarde. 

segunda discusión, en conformidad con el 
Reglamento. Han votado cuarenta y un se- -HABLAN VARIOS SE:&ORES DIPU-
ñores DiPutados, habiendo concurrido a la 'TADOS A LA VEZ. 
aceptación de la proposición catorce señores El señor LOYOLA (Presidente Acciden-
Diputa.dos, que es el tercio reglamentario. tal).- Solicito nuevamente el asentimiento 



2078 CA~rARA DE DTPTTA nos 

unánime de la Honorable Cámara para con­
ceder un cuarto de hora al Comité Socia­
lista. 

Varios señores DIPUTADOS.- No, señor 
Presidente. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
tal).- No hay acuerdo. 

Tiene la palabra el Honorable señor Jerez. 
El señor BARRA.- El acu~rdo era para 

todos los ComItés, ¡¡efíor Presiden te. 
El señor JEREZ.- Entiendo que mi tiem­

po se empieza a computar desde este mo-
mento. > 

El señor PALMA (don Ignacio).- ¿Me per­
mite una interrupción, Honorable colega? 

El señor JEREZ.- Con mucho gusto, ce­
do un mi- uto al Honorable señor Palma. 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
taD.- Con la venia del Honorable señDr Je­
rez, tiene la palabra Su Señoría. 

El señor PALMA (don Ignacio).- :Efe so­
licitado una interrupción al Eonorable se-O 
fior Jerez, con el objeto de rectificar uno dé 
los antecedentes suministrados por el Ho­
liorable señor Errázuriz, don Carlos, pues, en 
realidad, no ~orresponde a lo que ha 'acon­
tecido. 

El acta de avenimiento firmada a raíz del 
conflicto de Molina, y que significó un 
treinta por ciento de mejoramIento de la 
situación económica que tenían los obreros, 
fue firmada Dor todos loS dirigentes de la 
"ASICH", y por nil~gún obrero. Por lo de­
más, el acta se encuentra en esta Sala. En­
tiendo que ia tiene el señor Ministro de Agri­
cultura. 

Este es el· alcance que quería hacer. En 
realidad, en estas gestiones intervino una 
institución destinada a defender los intere­
ses de los trabajadores chilenos. Esta insti­
tución no es política, aunque, naturalmen­
te, militan en ella muchos dirigentes políti­
cos,e, incluso, algunos del partido a que 
pertenecen Sus Señorías. 

Sólo quería dejar sentados estos hechos. 
Agradezco .al Honorable señor Jerez la inte­
rrupción que me ,ha concedido. 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
¿Me permite una interrupción, Honorable se­
fior Jerez, para contestar al Honorable señol 
Palma? 

El señor JEREZ.- Señor Presidente, no 
dispongo de tiempo para conceder más in­
terrupciones. 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
En todo caso, quiero dejar consta::cia de 
que lo que ha afirmado el Honorable señor 
Palma no se ajusta a la verdad. ' 

El señor LOYOLA (Presidente Acciden­
taD.- Puede continuar el Honorable señor 
Jerez. 

El señor JEREZ.- Señor Presidente, las 
interrupciones que hicieron los Honorables 
colegas de la derecha a las observaciones que 
comencé a formular, en una de las sesiones 

. anteriores, sobre la vida, pasió~ y muerte 
de los campesinos chilenos, redujeron sólo a 
doce lo.s treinta minutos que tenía destina-

dos a este problema, lo que me obliga a ocu­
par nuevamente la atención de la Honorable 
Cámara, para darles término. Indudable­
mente, esto sólo me será posible, siempre que 
los nervios de Sus Señorías no i~:quieten sus 
espiritus, y siempre que la cultura y las bue­
nas maneras que deben observarse e!l este 
recinto no los haga perder el control e irrum­
pir nuevamente con insultos e improperios 
para impedir' que se diga la verdad. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor JEREZ.- Señor Presidente, en 
una de las sesiones pasadas inicié mi i;:,ter­
vención refere:1te al flagelo que sufre el 
campesinado de mi pais, recordando algunas 
frases del Jefe ,de la Iglesia chilena, Monse­
ñor José María Caro. frases que molestaron 
a muchos de mis colegas, al extremo de ha-:­
cerlos irreverentes con su propio Padre es­
piritual. 

El señor IZQUIERDO.- ¡Eso no es ver­
dad! 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPU­
TADOS A LA VEZ. 

El señor JEREZ. - pues bien, voy a con· 
tinuar dando a conocer el pensamiento del 
santo Prelado, porque ,considero que sus pa. 
labras son oportunas, a raíz del conflicto 
campesino producido recientemente en al. 
gunos fundos del departamento de Lontué, 
y porque son necesarias y saludables, ya que 
ellas fortalecen el 'espíritu en esta hora de 
talltas injusticias sociales e incomprensio. 
nes en que vivimos. 

Al efecto, refiriéndose a ¡esta misma lacra 
social, manifestaba Monseñor caro: "La 
Iglesia no tiene 'cárceles para sancionar coro 
pOr'ahnente a los capitalistas que 'roban al 
trabajador 10 que les perteneoe en concien­
cia. Pues bien, declaro -añadia- y con 
ello recuerdo la doctrina tradicional de la 
Iglesia, que la explotación del obrero y, en 
general, del trabajador, es uno de los más 
graves pecados que registra la ética catÓli. 
ca, pecados que claman a Dios, como que na­
da menos son extorsiones sobre la propie. 
dad del pobre; gérmenes de miseria y de po. 
breza en el hogar humilde; desprecios de al· 
mas vivas, hijas de Dios; causa de mil de. 
generaciones físicas y mo.raJ:es entre niños 
y mujeres; causa, también, de que la raza 

. se vaya degenerandó y embruteciendo". 
"y voy más allá- continuaba diciendo 

Monseñor Caro-: en el caso de que yo, con.. 
fesor, tenga. ante mí a un patrón que, sao 
cal.do utilidades más que justas, da a sus 
trabajadores l>alarios insuficilentes, yo le 
negaría enérgicamente, sin lugar¡ a dudas, 
los sacramentos". , 

Va me imagino. señor Presidente, cómo 
debe. angustiarse el espíritu de muchos pe 
los que están oyendo esta condenación, por 
el eff,cto que tienen que prOducir 'en sus con . 
ciencias azotadas por el latigazo que sobre 
sus .lImas indolentes deja caer, como una 
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marca de fuego, el J,efe de la Iglesia chile­
na. y por el hecho de negarl.es, además, los 
sacra:nentos por "darles a, sus trabajadores 
salarios insuficientes". 

Cuando uno contempla, señor Presidente, 
el estado' en que hoy se encuentra el campe_ 
sinado chileno; 'cuando observa las condi~ 
ciones en que trabaja -la forma en que se' 
les trata-, lo que 'comen, dónde duermen, 

, cómo se visten. cómo nacen. se crían' y se 
forman sus hijos; cuando uno ve cómo. en 
forma despiadada, patrones inhumanos' y 
crll!eles los botan a pleno camino' con' sus, 
müjeres y sus hijos, cuando-Ies-reclaman lo 
que les roban o les imploran un poco de jus_ 
ticia, no puede menos que lamentar que la 
Iglesia Católica no hubiere tenido cárceles 
para que el Cardenal Caro 'pudiera haber 
p'.¡esto a buen resguardo a tanto miserable 
explotador, qUe,' según sus propias palabras" 
"rolJan el salario a sus' trabajadores". 

si tal hubiera ocurrido, seguramente:. 110S 
habríamos evitado la vergüenza de contem­
~lar ,cómp .. , fariseos con sus faltriqueras 
repletas de diner'os ,mal adquiridos, defen­
dían y legalizaban 'el robo, con el que se en_ 
riquecian ... 

-HABLAN VARIOS SEtitORES DIPUTA .. 
,DOS A LA VEZ. 

El señor JEREZ.- Por este motivo; tam- , 
bien tiene razón Monseñor Gal'O cuando di­
ce: "un prélado de la Iglesia y un verdade 

. ro católico deben lamentar siempre que en 
un país tan ricQ ,enmo Chile, ~ campesino 
viva tan miserablemente. En su parte mate_ 
rial no vive como cristiano, come pobremen_ 
te, viste mal y no tiene ninguna de las ale_ 
e;rías del vivir". y, en seguida, se pregunta 
a sí mismo: '''¿Puede gozarse a través de 
tanta miseria?"., Y agrega:' "En Europa se 
preocupan,al detalle, de que el campesilio 

,esté, contento, ande feliz,' disfrute del sano 
vivir. 'Aquí están muy' abi:mdonados, y hay, 
que ponede remedio a este mal". 

Sí ,señor Preside~te, hay que ponerle re_ 
medio a este mal; pero mucho me temo que 
el remedio vaya a tener que ponérselo el 
pa'ciente, a ,quien lo tiene en sus manos pa­
ra a,plícarlo, y que, por egoísmo, por avarL 

" cia, por usura, y por indolencia no lo hace. 
Es indudable que la Iglesia y el verdade_ 

ro cristiano no sólo deben lamentar, como 
,dké el Prelado, que el campesino viva tan 
mIserablemente. sino que también deben lu- , 
char para impedir las injusticias sociales que' 
con él se cometen, y así deben haberlo en_ 
tendido el Obispo de Talca,' Monsefl.or Ma. ' 
nm!l Larraín, la Compañía de Jesús y. la 
Asociación Sindical Clhilena, organización 
formada por opreros católicos, la Central 
Cristiana de Trabajadores, la Federación Sin­
dical CrisUana de la Tierra y el propio Mon­
señor Jose María Caro, cuando, a raíz de 12; 
huelga declarada por más de mil campes!.. 
nos de Molina, se pusieron de parte de la, 

justicia. 'amparando los inalienables derechos 
de estos o}}reros agrícolas. , 

Las encíclicas Rerum Novarum, Quadrage­
simo Anno, del' Brenender Solhier, Libertas, 
Divinis Redentoris, Commu111 Gentis y tan_ 
tas otrasenseñauzas que nos dejaron Pío 
XI, Pío XII, León XIII y otros pensadores y 
filósofos de la 19lesia Católlca, 'que han pun­
tualizado la doctrina cristiana en lo que se 
refiere al problema econÓmico-social, y que 
daré, a ' conocer ¡ y analizaré en otra oportu_ 
'nid:td en esta Corporación, están demostrau_ 
do hasta qué grado de perversidad se ha 
llegado en esta materia d.e las injusticias so­
ciales, y. hasta qué grádo ,es' responsable el 
capitalismo liberalindivipualista de los 
trastornos que el agudizami,ento de la lucha 
de 'clases ha producido en 'el mundo, a tra­
vés de los conflictos que se han creado en­
tre la clase explotada y la clase explotado­
ra. única responsable del desequilibrio eco­
nómico y' de la desigualdad social en que 
hüy se debate la humanidad. . 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA' (p¡'esidente. Accident'l11 
~Ruego a los señores Diputados se sirvan 
guardar silencio. 

--HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Présidente Accidenta.!).· 
-Honorable señor Errázuriz, don carlos Jo-' 
sé. llamo al orden a Su señoría. 

El señor -JEREZ.-:" Por ahora sólo men::. 
mitan! a dar a conocer las palabras del Je-
te de, la Iglesia chilena. . 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José) . ..:.­
Su Señoría fue el único que no tuvo respe­
to al clero de Chile, y ahora viene 'con sus 
Invocaciones. 

-HABLAN VARIOS. SEÑORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Accident9,l). 
-Ruego a los séñores Diputados se sirvan 
guardar silencio. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTA­
DOS A 'LA VEZ. 

-Suprimido de acuerdo con el artículo 12 
del Reglamento. 
'" '" ." ••••••••••• 0 ••••••• ••• '" ••• 

El señor LOYOLA (Presidente Accide,ntal). 
-Honoráble señor Jerez~ ruego a Su señoría 
se sirva dirigirse a la Mesa. 

Honorable señor Errázurlz, ruego a Su Se­
ñoría se sirva retirar los términos antirre· 
glamentarios dichos, contra el Honorable se­
ñor Jerez. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTA­
DOS' A LA VEZ. 

El señor ERRAZURIZ (don, Carlos José>.­
¿Cuáles términos. señor. PresidEmte? 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
~Ruego a Su señoría se sirva retirar los 
terminos antirreglamentarios. 
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El señor JEREZ.- Su Señoría me está ha­
ciendo perder tiempo; no importa que no re­
tire sus palabras ya que está acostumbrado 
a. esa clase de eXpresiones. 

Por ahora, sólo me limitaré a dar a cono­
cer las observaciones del Jefe de la. Iglesia. 
Chllena., cuya. importancia. y trascendencia 
nadie podrá negar, porque tienen el mérito de 
provenir de un hombre que está ajeno a las 
pasiones políticas, a los odios, a los intere­
ses en lucha, y porque su investidura ... 

El señor ERRAZURIZ (don Carlos José).­
Su Señoría es el ünico que no tiene respeto 
por esas investiduras. 

El señor OYARCE.- ¡.Pero, Honorable 
Diputado, oiga Su Señoría! 

El señor JEREZ.- ... su indiscutible res~ 
peto por el derecho de los humildes y su ai­
to espíritu humano y patriótico, le dan a sus 
palabras el acento y el valor de una seria 
advertencia a los sectores de la Derecha re­
accionaria y de la oligarquía capitaiista, que 
hoy pretende ocultar en una hipócrita pos_ 
tura la responsabilidad que tiene del caos_ 
moral. de la miseria y de la ruina material 
en que se debate nuestro pueblo. 

El señor VALDES LARRAIN.- ¡Puras fal­
sedades! 

El señor JEREZ.- Las falsedades serían de 
don José María Caro, entonces. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental>. 
-Ruego a los Honorables Diputados que se 
sirvan no -interrumpir. _ 

-HABLAN VARIOS SE:fItORES DIPUTADOS 
A ~ VEZ. 

El señor JEREZ.- RuegQ al Honorable Pre­
sidente que haga respetar mi derecho. 

El señor ERRAZURIZ (Don Carlos José).­
¿POdría darme una interrupción, Honorable 
Diputado? 

El señor JEREZ.- Todas las interrupciones 
que Su Señoría quiera, siempre que se me 
prorrogue el tiempo. ' 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental>. 
-Tiene la palabra el Honorable señor Errá­
zurizcon la venia del Honorable Diputado. 

VARIOS SE:fItORES DIPUTADOS A LA VEZ. 
El señor JEREZ . ..:.... Pero siempre que se 

me prorrogue el tiempo, señor Presidente. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental>. 

-¿Habría Muerdo para prorrogar el tiempo 
del Honorable señor Jerez? 

Varios señores DIPUTADOS.- No, señor. 
El señor V ALDES LARRAIN. - Honorable 

señor Jérez ¿por qué no me concede una in-
terrupción?' . 

-HABLAN VARIOS SE:fItORES DIPUTADOS 
A tA. VEZ. 

El señor JEREZ. - Si no se me prorroga el 
tiempo, no concedo interrupciones, señor Pre­
sidente. Ruego a Su Sefiorfa hacer respetar 
mi derecho. 

-HABLAN VARIOS SE:fItORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior ERRAZURIZ (Don Carlos José).­
Es una figura. muy conocida de Su Señorla 

esta de conceder interrupciones y después 
:legarlas. 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
-Llamo al orden al Honorable señor Errá­
zuriz. 

-HABLAN VARIOS SERORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
_Llamo al orden al Honorable señor Valdés. 

El señor JEREZ.- Señor Presidente, ruego 
a Su Señoría hacer respetar mi derecho. 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD. 
-El Honorable señór Jerez no desea ser in­
terrumpido. -

El señor JEREZ. - Las palabras del señor 
José Maria Caro constituyen una reprimen­
da, al mismo tiempo, para los malos católi­
cos que no han sabido defender los postula­
dos de la Iglesia combatiendo a aquellos fa­
riseos que, ocultándose tras el velo de su dog­
ma, la han desprestigiado prostituyendo sus 
principios. 

Siguiendo en sus plánteamientos y ubicán­
dose ya en el terreno doctrinario, el Prelado 
expresa su pensamiento en los siguientes tér­
minos: 

"La Iglesia no acepta la teoría liberal de 
que t!l trabajador "arrienda" sus serVIClOs al 
patrón". . 

''Esta doctrina ~dice Monseñor Caro- pie_ 
dra fundamental de la economia atea, des­
graciadamente adoptada por algunos malos 
patrones que quieren llamarse cristianos y 
aún frecuentan los sacramentos, es inmoral, 
porque pone al hombre, alma viva e imagen 
de Dios. al nivel de un caballo o de un arado. 
No. El contrato de trabajo eS contrato de so­
ciedad. ¡Nada de arrendamiento! Y el socio 
principal es, según la sentencia de Pio XI, 
tanto el. capital como el trabajador". 

Esto lo dice Monseñor Caro. 
-HABLAN VARIOS SE:fItORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 

-Honorable señor Errázuriz, llamo al orden 
a Su Señoría. -

-HABLAN VARIOS SE¡q-ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El sefior V ALDES LARRAIN. -- Bu Beilaría 
resultó más católico que todos. 

El señor JEREZ.- Si yo no soy el que ha-
bla; es Monsefior Caro.~ . 

"Si la empresa tiene utilidades, es de justi­
cia participar de ellas al trabajado!". El capi­
tal y 'el trabajo -continúa diciendo Monse_ 
ñor Caro- son los factores de la producción, 
tan necesario el uno como el otro. El pro­
ducto es efecto de la concurrencia de am­
bos" . 

"Por 10 tanto, ni el capital, ni el trabajo, 
pueden atribuirselo con exclusión del otro 
fa~tor, pues si el precio del prOducto obteni­
do por el trabajo pertenece a todos los fac­
tores que lo producen conjuntamente, ese 
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p~ecio pertenece también al trabajador, cu- -HABLAN VARIOS' 'S'EtitOIRIDS¡ DIPUTA-
ya concurr.encia para la producción es tan 'DOS A LA VEZ. , . 
fundamental 'como la del capital mismo, y 'El señor JEREZ.-jRuego a' Su Señoría se 
tiene, por' lo tanto, todos los caracteres de do- sil"'Va hacer respetar mi dereclho, señor Pre-
lo apropiarse de aquella' cantidad que, 'perte- sidente! . " 
neciendo al trabajador, no' sólo comó necesa- '''El mundo ~manifiesta el Sant'o Prela:do­
ria a la vida de su hogar, sino tambIén co· \Se derrUlmba, y sería macabro, ya no irra· 
mo principal factor que es él en el trabajo <> ciona!, 'que no comprendi~semos que se han 

,producción, ha sido retenida -,afirma Su terminado los juegos mal8!bares para apun­
Eminencia- ha sido robada al obrero o cam- talar una econoonía que hemos de acalbar de 
pesino" . . , desarraigar todos". ' 

El señor NARANJO.- '¡Qué herej€! ¿No? "El Mundo tiene derecho a la felicidad. 
--UtAlBliAN VrARIQS S~ORJES DIPUTA- Este buen pueblO chileno debe' vivir ·bien. 

"~ DOS A,LA VEZ.' Y la Iglesia' está. oecididament€ dispuesta" 
El señor JEIREZ.-Y más adelante agrega: no ya, a sostener la buena doctrina, sino 

"lConstiltuy:e la. ibaíSe de ]¡a doc1lrma social también a 'aplicarla contra todos los olbs­
'cristiana reconocera1biertaJll1e.nte al olbÍrero táculos ,egoístas qu~ 'pud~esen presentarse". 

no sóJ10 sus derechos' vitales, sirio suS dere- , . De¡seoterminar , estas, palabras delJ,efe dt;' 
chos como productor". , , 

"IEI' prOblema social es también una cues- la Iglesia Católica,' invocando este fervoro-
tión moral,", atfirma más adelante SuEmi- so llamado que hace no sólo a.los cristianos, 
nencia. Y añade: "Lo materiall, se 'funda sino a todos los chilenos, Y que a la -letra 
precisaJIll'ente, en prec-eptos y deberelS mo- se ~xpI1esa en los sLguientes témninos: 
rales.La ma'teria sólo se siente firme, sana ~"IH8!go, votos muy fervientes porque 'el ce" 
ry lu.minosa cuando sus cimientos están en eI' lo que' se ha marli'festado por la letra e in­
'fondo de la conciencia, no en la zona del t€r'pretadón de las Encíclicas' soéialles" qua 
miedo y) el .temer;;. .. el ArZ()loispo de Sa:ntiago sieu~pre ha vene:" 
, "Las Endclicas Papales -advierte, en se~ rada y tenido por norma de su pensamiento 
guida- afimnan que los .3ictuales desórdenes, ry enseñanza, s~ manifieste de aquí en ade­
mentales' y morales, en, la zona' del trrubajo Jánte 'con J}mlUplicados eSlfuerzos, como' 1<J 
Y en la zona, de la cosa pÚiblica, son hijos desea el Santo Padre y 10 piden las circuns­
del indi,vMualis1l).o, del liberalismo ateo y del 'tancias,en, ardierite solicitud por observar­
capitaJismo que no reconoce la moral". las en la práctica con sincera docilidad; por­
~ __ ¿pue~den~c~mtradeci.r.:...adoll-José-MaríaCa--~- que .se.~ma,nifieste~_también .,en..~celo .por....x.c· ~ 
ro, Sus Señorías? parar las injusticias sociales de que '¡p-an, 

El señor VALDES LARRAIN.- ¡A Su Se- ¡jarte' de' nuestro queridO puebló eIS toda,.-... ía 
ñoría! . ' ",'íc.tima; por reparar la ofensa social que 

-HA.BlLAJN 'V'.A:RIOS ~0iRES DIPUTA- con ello se ha hecho, al Creador y Dador 
DOS A' LA VEZ,' de' todos' los bienes, que tant3is vec'es en los 

El seño,r J"ElREZ.- y próstgue: "El error UbIOS santos y en la enseñanza cor.st.ante 
del capitalismo antisocial ha engedrado los "de la Iglesia se ha declarado 611' Padre y 
extremismos sociales".' defensor de los pobres y oprimidos. Es pre-

"El mal de lo, actual es el individualismo ciso que el celo 'por las Encíclicas sociales 
capitalista del siglo' pasado y presente. Y a nos lleve a una sincera erniüenda de la in­
cortar esa raíz, hay que ir, si se qui:ere, arre- difer'encia, si no resistencia" ante las sabias 
glar a.Imundo". ' y s'alvadoras enseñanzas sociales de'l Pastor 
, y pongan los HonoralbIes·colegas"aesrta sen- Supremo de.},a Lglesia, encargado por Nues­

tenela que a su vez constituYe una seria ad- tro S'eñor Jesucristo de enseñarnos y go­
verten!cia que hace el Jefe de 'Ia ]glesia chi· '.bernarnos .... 
}¡ena cuando termina sus declaraciones con -HABUAN VARIOS SE:f:l'O!RJESl DIIiP'UlI'A-
esta tremen1da vel'dad. DOS A LA VEZ. 

-HAB1LA.N 'V;ARLOS ~O!&E\S: DlIlPUTA- ,El seño.r JEREZ.- .... y que ese celo y 
DOS A LA VEZ ~ esa enmienda se muestren, asimismo, en el 

El señor LOYOLA (Presitdente AccidentalLtenaz empieño por ,realIzar esa más j1USta I 

-¡Ruego al señor Errázuriz se sirva :guardar distr1bución de, las riquezas, tan repétidas ' 
silencio!' , 'Veces inculcadas por los soberanos, pontífi~ 

., El señor ER!RAZURJIZ (don Carlos José). ces. Así daremos la prueba más elocuente d~' 
_. ¡T.etligo muciha impadencia por conocer ·nuestro celo 'Púr las enseñanzas de las En' 
lo que' dice el señor !\,IIanz1Jr! cícllcas sociales; así, y sólo así,extinparemos' 

El señor JEREZ.- ji\. mí no me interesa todo malentendido y. peligroso egoísmo y 
ihalblar del señor ManZQr" pOJ."ique 10 hice sa- tra;bajl3.I1emós efica'Zmente. por acabar el m.9.-
car de Melilpilla por illlinoral! lestar social, el espíritu de odio y de lucha 

--HABLAN V-M'MOS ~O)RES DIPUTA- que nos pertul"ba, y contri'buiremos al man· 
DOS A LA VEZ. tenimi·ento de la fe crÍ..'\tiana en el p.ueblo 

El señor JEREZ.- El mundo, manifiesta y a que reinen la paz, la armonía, el ibien-
el Santo Prelado, se derrumbA. . . estar y la felicidad en todos los que nos 
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cobijamos bajo nuestro glorioso y amado 
tricolor" . 

Yo, por mi parte, y en el nombre de los 
mil{'s y miles de c.um:pesim:s ahrrrojadc.3 
por una abyecta explotación latifundista; en 
nombre de los obreros manuales e intelec­
tuales, en nombre de los pequeños y ffi'2di!l.­
nos agricultores y de toda esa falange de 
nuestros compatriotas que deambulan por las 
calles y por les caminos en demanda de tra' 
bajo, y por la tranquüidad social, por el 
orden que da la justicia sin odiosos pri­
vilegios y por la paz que procura el bienestar, 
por la defensa del régimen democrático y 
por Chile, hago un llamado a las fu·erzas 
progresistas, a las fuerzas de avanzada, va­
~e decir, a vosotros colegas de la Federación 
Social"'Cristiana para reivindil}ar las doctri­
nas de la Igle¡;:ia Católica ... 

-HABLAN VARIOS SEl'tORES DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente accidentaD. 
- Honora;ble señor Errázuriz. llamo al 'or­
den a Su Señoría .. 

El señor JEREZ. - ... a vosotros, colegas 
del Frente del Pueblo, que representáis a un 
sector de la clase explotada de nuestro pais; 
a vosotros colegas del Partido Socialista Po­
'Pular, ·que en el año 1933 rubristéis un nuevo 
capítulo en la historia politicade Ohile ha­
eiéndoos depositarios de las esperanzas de 
todo un pueblo ansioso de justicia y reden­
ción social; a vosotros, colegas del Partido 
Radical Doctrinario y del Partido l.)emocrá­
tico del Pueblo, cuya política de invariable 
lealtad a la clase trrubajadora os ha hecho 
acreedor a la confianza del proietariado, y 
a vosotros colegas del Partido Agrario Lrubo­
rista, que fuistéis los pilares del .triunfo del 
4 de Septiembre, para- que, deponiendo pa­
sadas dirvergencias, propias muchas veces de 
las apasiona.das contiendas políticas, o de 
errores que no correSJPO!lden a los conglome­
rados en que se divide la opinión pública, 
sino a quienes los dirigen o deSIVirtúan sus 
principios, y para que, uniendo nuestras' vo­
luntades y nuestra acción realizadora, con­
duzcamos la República por .el sendero del 
¡progreso y del bienestar, alrededor de un 
plan común de acción parlamentaria. 

Grand-e sería la desgracia de este pais sI 
ahora, que tenemos al frente de sus desti­
nos a un hom:brl'. pat.rí'iJta, , aust.ero, profun­
damente honrado y disp1;es-to a c.mducir la 
nave del Estado por las vías que le señalan 
las l·eyes y la Carta Funda,mental de la 
RepÚblica, y que contamos con una mayo­
ría de legisladores con principios de avanza­
da social en el Parlamento, por incompren­
siones, por ambiciones partidistas o de gru­
pos, o por odiosidades personales, no nes 
uniéramos para aventar al enemigo común 
y para forjar los destinos futuros de la Pa­
tria. 

Na'da más, señor Preside'1te. 

El señor LOYOLA (Prt':;!dente A::c:dental). 
- Solicito el asentimiento rle la Sala para 
conceder la palabra, po: di":>: minutos, al 
Ccmité Socialista. 

El señor RECABARREN.- A todos los Co­
mités. 
- No puede tomars-e :m acuerdo condicio­
nalmen:e, Henorable Diputado. 

Solicito nuevamente el asentimiento de la 
Sala para conceder diez minutos al Comité 
Socialista. 

-HABLAN VARIOS SE1'lORES DIPUTA­
. DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- No hay acuerdo. Solicito el asentimiento 
<le la Sala para conceder' diez minutos a ca­
da Comité. 

Un señor DIPUTADO . ...:... A los Comités que 
no hayan hablado. 

-HABLAN VARIOS SE:&OREoS DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOYOLA, (Presidente Accidental). 
- No hay acuerdo.' 

Solicito el asentimiento de la Sala para 
conceder la palabra por diez minutos al Co 
mité Socialista. 

El señor RECABARRIEN.- A todos los Co­
mités. 

El señor VALDES LAR.RAIN.- Al Comité 
Conservador Tradicionalista. 

El señor' PALMA (don Ignacio) .-Al Co­
mité Independiente también, señor Presi­
dente. 

El señor VA'LDES LARRAIN.- El Hono' 
rabIe señor Ec'ha:varri cedió el tiempo del 
Comité Independiente al ComIté Conserva­
dor Tradicionalista. 

-HABLAN VARIOS SEl'l'ORES DIPUTA­
DOS A LA VE~, 

El señor LOYOLA (Presidente Accidental). 
- En primer lugar, voy a solicitar nueva 
;mente el acuerdo de la Sala para concede!' 
la, palabra por diez minutos al Comité So­
ciaIista. 

El señor PALMA (don Lgnacio).- ¡No, se­
ñor Presidente! 

El señor LOYOLA (Presidente AccidentaD 
- Solicito el asentimiento de la Sala para 
conceder diez minutos a todos los Comités. 

---:HABLAN VARIOS 8E:&QRES' DIPUTA­
DOS A LA VEZ. 

El señor LOY0LA (Pr·esidente Accfdental). 
- No hay acuerdo. 

Ha'bien'do llegado la hora, se levanta la 
sesión. 

-LA SESION SE LEVANTO A LAS 22 HO­
RAS. 

CRISOLOGO VENEGASI iSAlLAS~ 
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